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КАФЕДРА АВІОНІКИ 

РОЗДІЛ 1 

МАРКЕТИНГ ТА МЕНЕДЖМЕНТ В АВІАЦІЇ 

       1.1 Розкриття сутності менеджменту та маркетингу,  їхнє 

призначення. 

 Головними і фундаментальними поняттями для успішної діяльності 

компанії, яка б могла конкурувати на міжнародному ринку є менеджмент і 

маркетинг. Без грамотного менеджменту і маркетингу жодна організація не 

досягне успіху, а тим паче не зможе займати лідируючі позиції на світовій 

арені. Тому буде раціонально розглянути і ознайомитися з базовими 

поняттями. 

 Діяльністю менеджменту є професійний підхід, за допомогою якого 

має бути досягнена мета, дуже важливо правильно розподіляти і 

використовувати трудові, фінансові, матеріальні ресурси. 

            Задачею менеджменту у ринкових відносинах є: 

- Організація виробництва послуг і товарів, обов’язково, враховуючи 

попит і ресурси, що є; 

- Чітке вироблення системи заходів, які допоможуть досягти поставлені 

цілі; 

- Перехід до співпраці з висококваліфікованими працівниками; 

- Постійно здійснювати контроль за ефективністю діяльності 

організації, а також за виконання поставлених задач. 

Менеджмент хоча і є тотожним до значення «управління», але є 

доречним лише у якості керування соціально-економічними процесами у 

ринкових відносинах, наприклад управління підприємством чи закладом. 

Головним завданням менеджера є діяльність, яка спрямована на 

організацію одного спільного процесу, тобто об’єднати працю всіх 

спеціалістів і ланок діяльності. 

 

 



 Швидкий темп змін і нововведень тягне за собою високі вимоги до 

професійності менеджерів. Адже, щоб конкурувати на ринку, необхідно 

вміти швидко вирішити поставлені задачі, не дивлячись на постійні зміни.   

З вище сказаного зрозуміло, що грамотна діяльність менеджменту 

дозволяє збільшити прибуток компаній, підприємств. 

Коли справа доходить до авіації, існує широке коло обов'язків.  Це 

включає дії в аеропорту так само, як і в літаку.  Також включає наземні 

обов'язки, які необхідно виконати до зльоту, дії під час польоту і дії після 

посадки. Тому цей важкий механізм потребує постійного забезпечення 

технологічним розвитком,  забезпечення кваліфікованими співробітниками та 

оптимізацію процесів. Підтримання якості обслуговування, удосконалення 

технологій і умов праці. Всі фінансові процеси, обслуговування  обладнання, 

належні умови його зберігання і багато чого іншого. 

 Авіаційні менеджери планують, організовують і контролюють 

операції аеропорту і повітряного руху, такі як розклад рейсів, управління 

повітряним рухом та обслуговування пасажирів, багажу і літаків. 

В області управління авіаційні менеджери координують багато 

процесів «на землі».  До них відносяться реєстрація пасажирів і багажу, 

обробка багажу і вантажів, а також доставка і використання літаків на злітно-

посадковій смузі.  Авіаційні менеджери організовують процеси так, щоб 

багажні візки, бригади з прибирання, танкери, постачання прісною водою, 

служба громадського харчування та технічний персонал були готові до 

перевірки повітряного судна вчасно, а також щоб переконатися, що робота 

йде за графіком.  В управлінні повітряним рухом авіаційні менеджери 

планують роботу авіадиспетчерів.  Авіаційні менеджери також несуть 

відповідальність за технічне обладнання, системи безпеки або системи 

бронювання, які завжди повинні бути в актуальному стані. 

Затримки зльоту і посадки дратують, особливо якщо вони викликають 

припущення стикувальні рейси.  В очікуванні перед посадкою, є також вплив 

на навколишнє середовище від шуму і вихлопів літаків.  Тому в області 



повітряного руху планування і адаптація розкладів є важливим завданням 

авіаційних менеджерів руху при роботі в аеропортах.  В авіакомпаніях вони 

розробляють або оптимізують розклад для своїх регулярних і чартерних 

рейсів.  Мета - оптимальна мережа для пасажирів і найкраще використання 

рейсів для авіакомпанії. 

У сфері маркетингу в аеропортах авіаційні менеджери створюють 

пропозиції для авіакомпаній щодо зборів за стійки.  Крім того, вони 

розробляють концепції для оренди магазинів і ресторанів або паркувальних 

місць в гаражі.  У маркетингу авіакомпаній авіаційні менеджери розробляють 

особливі умови поза сезоном або додаткові послуги, такі як бронювання 

готелів або оренда автомобілів.  Вони розраховують тарифи і оптимізують 

дохід на одного пасажира, пристосовуючи ціни на квитки до поточного 

попиту. 

Менеджментська діяльність також займається постійним пошуком 

нових можливостей, притягуванням різних ідей, інвестицій та ресурсів.  

Дуже критичним для менеджменту є час, коли змінюється власник, тк 

як стабільну систему потрібно напрацьовувати й розвивати, проте 

трапляється, що втомлені від ненадійного партнера союзники не бажають 

тісно співпрацювати, це практично вбиває стабільний розвиток на ринку і в 

цілому. Економічна діяльність розробляється на перспективу. Тому 

стабільність є дуже вагомим аспектом для компанії, від неї залежить на 

скільки можна спрогнозувати подальшу діяльність організації. Ураховуючи 

можливості організації, її забезпеченість ресурсами та стабільність 

економіки, подальші коротко та довгострокові цілі бувають двох видів: 

загальні та специфічні.   

   

В управлінській діяльності важливо визначити цілі, розставити їх за 

пріорітетом і послідовності реалізації. Відповідно після цього відбувається 

постановка задач, завдання, визначаються основні напрями і шляхи рішення 

цих завдань, необхідні ресурси і джерела Їхнього забезпечення і, звісно, 



встановлюється контроль за виконанням поставлених завдань. 

Важливим аспектом менеджменту є правильно налагоджена робота з 

персоналом. Адже якщо правильно побудувати модель роботи з колективом, 

то можна значно впливати на результат, ефективність роботи. Колектив, в 

якому грамотно розподілені обов’язки, завдання, організаційні моменти, 

колектив, який змотивований, може і показує гарний результат. І це не є 

секретом.  Керівництво має бути заохоченим у делегуванні  повноважень 

здібним підлеглим особам, котрі  здатні виконати правильну організаційну 

роботу. Талановитий керівник має поєднувати власне бажання до результату, 

як результат роботи цілої групи людей, з якими потрібно побудувати 

грамотні стосунки та мотивувати їх до роботи у колективі. Для керівник 

важливо  бути лідером і відданим роботі спеціалістом.  Однак існує багато 

способів до мотивації співробітників, але це є чи не найскладнішою у 

організаційних процесах задачею.  

Підсумувавши, можна сказати, що менеджмент  тримає курс на 

майбутнє, тому його задача сплановувати та передбачати зміни. Контроль, 

управління має бути не тільки дієвим, але й правильним. Компанія повинна 

зберігати свою репутацію, цінувати кваліфіковані кадри, налагоджувати, 

оптимізувати управлінську діяльність. З усім цим може справитися 

менеджмент. 

1.2  Оцінка і розгляд світових лідерів за допомогою методу SWOT 

Постійний моніторинг конкурентів є невід’ємною частиною 

успішного шляху. Щоб конкурувати на ринку необхідний постійний пошук 

можливостей, стратегія, інновації, швидке пристосування до змін і таке інше.  

Головною умовою боротьби за ринок є надання кваліфікаційних послуг, які 

відповідають вимогам людей та попиту, звісно ж з сприятливою ціною. Не 

менш важливим є економічні показники, які дають вихід на міжнародний 

ринок.  

 Конкуренцією називають боротьбу між різними учасниками ринкової 

економіки за найбільш вигідні умови виробництва та реалізації товарів і 



послуг, все це робиться з ціллю збільшення прибутку. На жаль, враховуючи 

загальну економічну ситуацію в країні, зменшення попиту, українським 

авіалініям дуже важко конкурувати. Тому важливо ознайомитися з 

діяльністю світових лідерів, звернути увагу на їх слабкі і сильні сторони, 

проаналізувати їхній менеджмент, секрети успіху. Адже лише після цього ми 

зможемо зрозуміти як підвисити ефективність роботи і 

конкурентноспроможність українських авіаліній.  

При оцінці конкурентів дуже зручним і ефективним є метод SWOT. 

SWOT-аналіз - метод стратегічного планування, що полягає у виявленні 

факторів внутрішнього і зовнішнього середовища організації і виділяє 

чотири категорії, які можуть детально охарактеризувати її, серед них : 

 Strengths (сильні сторони), 

 Weaknesses (слабкі сторони), 

 Opportunities (можливості), 

 Threats (загрози). 

Сильні (S) і слабкі (W) сторони є факторами внутрішнього 

середовища об'єкта аналізу, (об'єкт може сам вплинути на ці фактори), що не 

скажеш про  можливості (O) і загрози (T), тому їх називають факторами 

зовнішнього середовища або такими факторами, на які не може вплинути 

об’єкт.  Наприклад, підприємство управляє власними послугами, які надають 

- це фактор внутрішнього середовища, але закони про авіацію не 

підконтрольні підприємству - це фактор зовнішнього середовища. 

            SWOT-аналіз ефективний при здійсненні початкової оцінки поточної 

ситуації, однак він не може замінити вироблення стратегії або якісний аналіз 

динаміки. Тому, спираючись на даний метод, потрібно розуміти, що як і 

будь-що аналіз має як сильні, так і слабкі сторони. Для розуміння 

ознайомимося з ними нижче. 

Сильні сторони SWOT-аналізу: 

- Це гнучкий метод з вільним вибором аналізованих елементів в 

залежності від поставлених цілей. 



- Може використовуватися як для оперативної оцінки, так і для 

стратегічного планування на тривалий період. 

- Використання методу, як правило, не вимагає спеціальних знань і 

наявності вузькопрофільного освіти. 

Недоліки: 

- SWOT-аналіз показує тільки загальні чинники.  Конкретні заходи для 

досягнення поставлених цілей треба розробляти окремо. 

- Найчастіше при SWOT-аналізі відбувається лише перерахування 

чинників без виявлення основних і другорядних, без детального аналізу 

взаємозв'язків між ними. 

- Аналіз дає більшою мірою статичну картинку, ніж бачення розвитку в 

динаміці. 

- Результати SWOT-аналізу, як правило, представлені у вигляді якісного 

опису, в той час як для оцінки ситуації часто потрібні кількісні 

параметри. 

- SWOT-аналіз є досить суб'єктивним і надзвичайно залежить від позиції 

і знань того, хто його проводить. 

- Для якісного SWOT-аналізу необхідно залучення великих масивів 

інформації з самих різних сфер, що вимагає значних зусиль і витрат. 

      Сильними сторонами для авіакомпанії можуть бути: 

 Бренд підприємства; 

 Велика клієнтська база; 

 Позитивні відгуки про корпорації на світовому ринку авіаперевізників; 

 Сертифікація за міжнародними стандартами; 

 Багатий досвід роботи з міжнародними коопераціями; 

 Наявність кваліфікованого персоналу. 

     Серед слабких сторін виділяють: 

 Географічне розташування; 

 Дефіцит виробничих площ; 

 Висока собівартість послуг; 



 Слабо розвинені ІТ обліку ресурсів авіаперевізника; 

 Відсутність прозорості. 

Можливості для авіакомпанії: 

 Державна підтримка; 

 Збільшення потреб ринку для перспективних проектів; 

 Кооперація з провідними альянсами в авіації; 

 Збільшення клієнтської бази; 

 Освоєння і впровадження нових технологій. 

А загрозами є такі аспекти: 

 Жорстока конкуренція; 

 Зрив, затримка польотів, надання неякісних послуг; 

 Втрата частини клієнтів. 

          Далі з ціллю порівняння з конкурентами проаналізуємо три 

авіакомпанії, які займають вищі сходинки в рейтингу найкращих 

авіакомпаній світу і змогли дійти до успіху, не зважаючи, здавалось, на не 

перспективні старти своєї діяльності. 

1.2.1 Шлях Qatar Airways і оцінка слабких і сильних сторін 

В умовах сьогодення важливими та пріоритетними напрямами 

вивчення в галузі цивільної авіації України є дослідження факторів, що 

впливають на обсяги авіаційних перевезень, а також пошук інструментів, які 

зможуть підвищити конкурентоспроможність авіакомпаній. За останніми 

даними, у 2019 році світовий ринок авіаперевезників складається з понад 650 

авіакомпаній різних форм власності та різних розмірів. Британська 

консалтингова компанія “Skytrax” опитала близько 21 млн. пасажирів, які 

мешкають в понад 100 країнах світу, опитування показало, що  місце 

найкращих авіакомпаній світу у 2019 році посіли “Qatar Airways”, “Singapore 

Airlines” та “All Nippon Airways”.  Нагорода World Airline Awards від Skytrax, 

також її ще називають “авіаційним оскаром”, має велику повагу, адже відома 

своєю прозорістю та незалежністю, не підлягає ніякому впливу.  



Qatar Airways має два народження, а саме в 1994 році і в 1997 році.  

Перша дата пов’язана з першим польотом, а друга - з еміром Хамадом Бін 

Халіфі Аль-Сани, відомий проведенням низки реформ в державі, але не 

оминув і авіакомпанію. Символом змін в Qatar Airways є Акбар аль-Бакер, 

який в 1997 році отримав посаду керівника.  Досвідчений менеджер, який 

успішно налагодив кар'єру в Управлінні цивільної авіації Катару, прийняв 

рішення суттєво змінити бізнес-стратегію.  Qatar Airways, яка на той момент 

була маленькою авіакомпанією з 4 літаками і 15 маршрутами, взяла курс на 

впевнене зростання і глобальну експансію з опорою на свій хаб в Досі. 

Одним з пунктів стратегії Акбара аль-Бакера стало остаточне 

одержавлення Qatar Airways.  Цей процес остаточно завершився в липні 2013 

року, коли державою було викуплено половину акцій, власником яких був 

Хамід бен Джасім (прем'єр-міністру Катару в 2006 - 2013 роках), і кілька 

акціонерів королівської сім'ї Катару (їх імена не розголошувалися).  Цей 

процес пройшов безболісно і непомітно.  Акбар аль-Бакер оголосив про 

одержавлення Qatar Airways майже рік по тому.  "У липні минулого року ми 

стали авіакомпанією, яка повністю належить державі", - заявив він в травні 

2014 року. 

До приходу Акбара аль-Бакера в Qatar Airways флот компанії 

складався з чотирьох літаків: двох Airbus A310 і двох Boeing 747. Уже 2000 

року парк повітряних суден збільшився до 10 одиниць, в 2003 році - до 28 

одиниць, в 2005 році - до 42  одиниць, в 2015 році - до 115 одиниць.  Зараз 

флот авіакомпанії нараховує 180 пасажирських (106 одиниць Airbus і 74 

одиниць Boeing) і 20 вантажних літаків (8 одиниць Airbus і 12 одиниць 

Boeing). 

У 1990-х флот Qatar Airways складався переважно з старих літаків, в 

2000-х компанія почала масово закуповувати нові повітряні судна.  Так, в 

2003 році перевізник замовив у Airbus 18 літаків.  У наступні роки 

замовлення тільки збільшувалися.  Особливо велике замовлення нових 

літаків був зроблений в 2007 році.  Тоді Qatar Airways замовила 80 одиниць 



Airbus A350 і 35 одиниць Boeing 787 Dreamliner (в різних модифікаціях). У 

січні 2015 року авіакомпанією було укладено угоду на чотири Boeing 777F, 

сума яких складала US $ 1,24 млрд. Пізніше, у червні 2015 року  Qatar 

Airways замовив  10 одниць Boeing 777-8X і чотири додаткових Boeing 777F 

вартістю 4,18 млрд дол. У січні 2016 року авіакомпанія отримала свій 

перший Boening 747 із носовим завантажуванням.
 
Qatar Airways регулярно 

здійснює найдовший безпересадковий рейс з Дохи в Окленд (Нова Зеландія). 

Довжина маршруту сягає 14535км., проходить цю відстань за 16.23 год. 6 

лютого 2017 року було вперше здійснено такий політ, тоді літак Boeing 777-

200LR перетнув 10 часових зон, а на борту працювало чотири пілота і 15 

членів екіпажу.
 

20 лютого 2018 року Qatar airways отримала перший літак Airbus 

A350-1000 

Підсумувавши, можна сказати, що Qatar Airways має один із самих 

молодих і сучасних флотів серед всіх авіакомпаній світ, адже середній вік 

авіалайнерів сягає близько 5 років. 

Авіакомпанія літає в 120 пунктів призначення по всьому світу: від 

Чикаго до Ісламабаду, від Далласа до Мемфіса, від Варшави до Ріо-де-

Жанейро, від Люксембургу до Калькутти, від Індіанаполіса до Нового 

Орлеана, від Бангкока до Найробі, від Мумбаї до Амстердама, від Рима до 

Мельбурна, від Осло до Пхукета.  Російський рейс лише один: Доха - Москва 

- Доха.  У Москві літаки приземляються в Домодєдово. Із 28 серпня 2017 

року літаки авіакоманії здійснюють рейси до України. 

Внаслідок розширення флоту і маршрутної мережі у Qatar Airways 

почав зростати пасажиропотік.  Якщо в 2002 році авіакомпанія перевезла 2,3 

млн пасажирів, то в 2006 році - вже 7,1 млн пасажирів, а роком пізніше цей 

показник перетнув позначку в 10 млн. У 2014 році пасажиропотік Qatar 

Airways досяг 22,4 млн чоловік, а в  2016 році - 30 млн чоловік. На жаль, про 

більш новіші дані поки ніхто не говорить. 

 

https://uk.wikipedia.org/wiki/Boeing_777
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Крім пасажирів, авіакомпанія перевозить і вантажі.  Цим напрямком 

займається вантажний підрозділ Qatar Airways Cargo.  Перший вантажний 

літак авіакомпанія отримала в 2003 році.  Це був Airbus A300-600R.  Цей 

напрямок Qatar Airways також стрімко зростає.  Qatar Airways входить в Топ-

10 найбільших вантажних авіакомпаній світу. 

Для перевезення вантажів у Qatar Airways Cargo є кілька пакетних 

пропозицій, серед них QR Fresh (доставка фруктів), QR Pharma (доставка 

фармацевтичної продукції), QR Express (експрес-доставка вантажів), QR 

Charter (завантаження всього літака одним замовником) і QR Live (доставка  

тварин).  

Цікаво, чим балує авіакомпанія своїх клієнтів, відповідь на це питання 

дуже коротка – сервісом. Підтвердженням тому є перемоги Qatar Airways в 

світовому рейтингу Skytrax найкращих авіакомпаній.  Якщо почати з 2010 

року, то можна побачити, що катарський перевізник є в даному списку аж 

вісім разів, чотири із них - перше місце (2011, 2012, 2015 року, 2017 роки), 

три рази друге (2013, 2014, 2016 роки) і одноразово третє в 2010 році. 

Девіз Qatar Airways: «Ми об’єднуємо місця» гарно поєднується з 

кредо, яке представляє офіційний сайт перевізника: «Надихни мене». 

Катарські авіалінії прагнуть зробити все можливе, щоб показати, що іноді не 

потрібно з нетерпінням чекати завершення рейсу, адже високий рівень 

сервісу може навпаки примусити пожаліти, що цей політ закінчився. 

Ще важливим аспектом успіху є те, що авіакомпанія домоглася 

справжньої відданості співробітників компанії.  Люди бачать, що компанія 

забезпечує їх будь-якою необхідною підтримкою і благами, і відповідно 

хочуть працювати, адже бачать результат своєї праці.  І головне - це 

дисципліна.  У Qatar Airways персонал по-справжньому дисциплінований, 

по-справжньому залучений в роботу, і тому забезпечує кращий сервіс для 

пасажирів.  Кожен день над цим працює понад 46 000 професіоналів. Ось що 

дало компанії визнання.  



До секретів успіху  також можна додати і те, що компанія завжди на 

крок попереду. Доказом для цього є т, що Qatar Airways були одними з 

перших, хто запропонував крісла в першому класі, що розкладаються до 

горизонтального стані.  Всі інші пішли за ними. 

Qatar Airways першими в світі запропонували лаундж в бізнес-класі (в 

2005 р на літаках A340).  І, звичайно, всі вчинили так само. 

У 2017 році Qatar Airways першими в галузі представили в бізнес-

класі двоспальне ліжко і можливість з кількох сусідніх місць створити окремі 

апартаменти, обгородивши простір від решти салону.  Вони насправді йшли 

на крок попереду.  Їх продукти мають попит серед елітних пасажирів. 

Салони всіх класів літаків авіакомпанії Qatar Airways (за винятком 

серії А319 / 320/321) обладнані персональними відеодисплеями, 

розташованими в спинках крісел. У польотах на лайнерах A330 і A340 

надається сервіс цифрового супутникового телебачення з трансляцією 

європейських і арабських телеканалів. Всі далекомагістральні літаки 

обладнані персональними системами розваг в польоті, що включають в себе 

відео на вимогу, трансляцію телевізійних програм, музичні канали, ігри, 

інтерактивну карту польоту і особистий телефон. 

Пасажирам бізнес-класу пропонуються зручні крісла, що 

розкладаються в положення ліжка на 160 градусів і обладнані системою 

підтримки поперекового відділу, масажу ніг і персональним баром. 

Авіакомпанія планує ввести нові крісла-ліжка на замовлених 

далекомагістральних лайнерах Boeing 777-200LR. Надалі такими кріслами 

будуть обладнані решта літаків компанії, при цьому для збільшення 

особистого простору пасажирів з салонів бізнес-класу будуть демонтовані 

персональні бари. 

Преміум-термінал для пасажирів Першого і бізнес-класів 

авіакомпанії Qatar Airways був відкритий в Міжнародному аеропорту Доха 

взимку 2006 року. Будівництво зайняло дев'ять місяців. А коштувало 90 

мільйонів доларів США, загальна площа будівлі сягає 10 000 квадратних 

https://uk.wikipedia.org/wiki/USD


метрів. Преміум-термінал надає послуги реєстрації пасажирів на рейси, 

магазини дьюті-фрі, конференц-зали, дитячі кімнати, ігрові майданчики, 

приміщення лікувальних процедур, сауни, джакузі, а також сервіс цілої 

мережі ресторанів. 

Авіакомпанія «Катар» пропонує транзитним пасажирам провести час 

очікування рейсу не в аеропорту Дохи, а в готелі.  Авіакомпанія допоможе з 

оформленням тимчасової візи для в'їзду в країну, надасть трансфер.  

Пасажирів першого і бізнес-класу розмістять у п'ятизірковому готелі, 

пасажирів економ-класу - в тризірковому.  Харчування входить в пропозицію 

авіакомпанії.  Послуга надається як платно, так і безкоштовно, все залежить 

від купленого квитка.  Скористатися послугою можуть пасажири, чий 

транзитний рейс очікується не раніше ніж через 8 годин. 

Під час тривалого перельоту пасажири по достоїнству оцінять широке 

сидіння з вбудованою функцією масажу.  Крісло і простір навколо при 

бажанні можна перетворити в невеликий офіс, або в зручне ліжко.  На рейсах 

авіакомпанії «Катар» в першому класі навіть одяг пасажирам видають 

дизайнерський.  Час в дорозі ви проведете з комфортом. 

Дітям під час польоту запропонують послухати музику, пограти в ігри 

або подивитися фільми.  Кожній дитині під час подорожі вручається 

розважальний комплект з різними цікавими речами (м’яка іграшка, 

розмальовки, книжки, маска для сну, наклейки та інше).  Дитячий ланч бокс 

складається зі свіжої та смачної їжі, фруктового соку і солодощів.  Такий 

ланч бокс потрібно замовити заздалегідь, при бронюванні квитків. 

Для економ-класу норми ваги ручної поклажі становлять 7 кг, для 

першого класу і бізнес-класу до 15 кг.  Норми безкоштовного провозу багажу 

розраховуються відповідно до тарифів авіакомпанії. 

З 29 по 35 тиждень вагітності майбутні мами з комфортом можуть 

здійснювати перельоти, але для цього потрібно мати письмовий дозвіл 

лікаря.  Жінок з 36 тижня вагітності на борт літака не допускають. 



Неповнолітні діти з 5 до 15 років можуть здійснювати перельоти 

самостійно без супроводу дорослих.  Авіакомпанія пропонує ескорт послуги 

для таких дітей, які включають в себе супровід співробітником компанії 

протягом усього шляху.  Така послуга повинна бути замовлена за 72 години 

до вильоту. 

В авіакомпанії дуже добре знають, що необхідно пасажирам, 

наприклад, які зручності їм потрібні і в якому саме місці аеропорту.  І саме це 

втілили в Хамад. 

Цікавим бізнес рішенням є те, що у Катарі алкоголь можна купити 

тільки в готелях і в єдиному магазині, що належить Qatar Airways.  Причому 

Qatar Airways є єдиним імпортером спиртних напоїв в Катар.  Це частина 

бізнесу, як і у багатьох авіакомпаній.  У Qatar Airways є вантажна 

авіакомпанія, нерухомість в Досі, Лондоні, Женеві та Единбурзі, магазини 

duty free. 

Фінансові показники (фінансовий рік, що закінчився 31 березня 2017 

рік: 

виручка - 39,4 млрд катарських ріалів ($ 10,8 млрд), 

чистий прибуток - 1,98 млрд катарських ріалів ($ 540 млн). 

Дивлячись на такі показники, зрозуміло, що компанія має значний 

прибуток. Катарські авіалінії цінують своїх клієнтів і готові платити тією ж 

монетою, тому практикується бонусна програма заохочення. 

Умови власної бонусної програми заохочення часто літаючих 

пасажирів (Qatar Airways Privilege Club) Qmiles повністю і в двосторонньому 

порядку ьпоширюються на бонусні програми Diamond Club авіакомпанії bmi, 

Miles and More німецької Lufthansa, Cedar Miles авіакомпанії Middle East 

Airlines, Mileage Club японської All Nippon Airways, Mileage Plus 

авіакомпанії United Airlines і Dividend Miles авіакомпанії US Airways і всього 

альянсу one world. Також, члени бонусної програми Qmiles можуть 

користуватися послугами цілого ряду компаній — власників готелів і 

автомобільних стоянок. 
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Отже, ознайомившись із загальною інформацією і історією 

Катарських авіаліній, можна виділити слабкі і сильні сторони, можливості і 

загрози, іншими словами – проаналізувати авіакомпанія за допомогою 

методу SWAT. 

SWOT  аналіз Qatar Airways - це структура для оцінки внутрішніх та 

зовнішніх факторів, що впливають на мікро- та макросередовище компанії. 

SWOT-аналіз - це зручна техніка для інтерпретації сили, слабкості, 

можливостей та загроз та їх наслідків для поточної бізнес-моделі групи Qatar 

Airways. Qatar Airways - наймолодша авіакомпанія, яка обслуговує всі шість 

континентів. Вона повністю належить уряду Катара і є офіційним 

флагманським перевізником уряду Катару. Це дає Qatar Airways конкурентну 

перевагу перед своїми аналогами з авіаційної галузі. Надійна підтримка 

уряду Катару, що працює в багатій нафтою країні, чіткі цільові мандрівники, 

котрі можуть собі дозволити розкішні рейси, чудові послуги як на борту, так 

і поза ним, перельоти в понад 150 пунктів призначення та постійний лауреат 

премії за свої преміум-послуги. Qatar Airways стикається з високою 

конкуренцією з боку бюджетних перевізників, оскільки ці рейси націлені на 

пасажирів, які подорожують з низьким бюджетом. Відомий люксовими 

польотами, Qatar Airways в основному обслуговує пасажирів, які 

подорожують за кордон, і які можуть дозволити собі бізнес-клас. Це 

розглядається як головна слабкість перевізника, оскільки йому не вистачає 

внутрішніх перевезень. Через коротші напрямки на національних маршрутах 

зростання частки ринку стає обмеженим для Qatar Airways. Qatar Airways має 

міцні стратегічні альянси, і вона є членом глобального альянсу авіакомпаній 

Oneworld. Це наочно свідчить про те, що Qatar Airways має величезну 

можливість для подальшого розширення своєї бази на міжнародному рівні. 

Конкуренція з боку авіакомпаній Emirates та Etihad, коливання державного 

регулювання та політики, коливання цін на пальне, політичні суперечки в 

оточенні бойових зон, таких як Сирія та Палестина, та пасажири, що 



побоюються терористичних актів, -  одні з основних загроз для Qatar Airways. 

SWOT аналіз для Qatar Airways представлений нижче в матриці SWOT: 

 

Сильні сторони 

1. Авіакомпанія світового 

класу, що пропонує преміум-сервіс  

2. Глобальне мережеве 

покриття із величезним сучасним 

флотом 

3. Висока прибутковість та 

зростання 

4. Допомога та підтримка з 

боку держави Катар 

 

 

Слабкі сторони 

1. В основному покладаєть на 

міжнародних споживачів із 

невеликою кількістю населення 

2. Обмежена прозорість у 

фінансовій та операційній 

інформації 

Можливості 

1. Чемпіонат світу з футболу 

FIFA 2022 року в Катарі сприятиме 

зростанню авіації 

2. Розвиток Дохи як 

фінансового та великого 

міжнародного центру 

3. Впровадження новітніх 

технологічних рішень для 

покращення пропозицій, послуг 

 

Загрози 

1. Чемпіонат світу з футболу 

FIFA 2022 року в Катарі сприятиме 

зростанню авіації 

 2. Розвиток Дохи як 

фінансового центру та великого 

міжнародного центру 

3. Впровадження новітніх 

технологічних рішень для 

покращення пропозицій послуг 

 

Таблиця 1. SWOT-аналіз Qatar Airways в таблиці 

 

1.2.2 Singapore Airlines, SWOT-аналіз 



Singapore Airlines – національна авіакомпанія Сінгапура, яка була 

заснована в 1972 році. Базовий аеропорт – Чанго. Співпраця з багатьма 

іншими авіакомпаніями і аеропортами світу, а також членство в 

міжнародному альянсі Star Alliance дає «Сінгапурським авіалініям» великі 

перспективи розвитку. Спочатку компанія була заснована під ім'ям Malayan 

Airways - це сталося далекого 1947 р повітряний флот компанії включає в 

себе тільки найсучасніші літаки, салони яких обладнані нестандартним 

чином. Пасажирам «сінгапурських авіаліній» пропонуються не тільки 

традиційні посадочні місця економ- і бізнес-класу, а й цілі сьюти з великим 

кріслом-ліжком, що нагадують комфортні номери в готелі. 

Singapore Airlines вже який рік поспіль входить в обмежену кількість 

кращих авіакомпаній світу. 

Авіакомпанія рекордсмен по нагородам, її часто називають 

авіакомпанією року. 

На думку аналітиків, досягти такого успіху Сінгапурським авіалініям 

допомогли кілька факторів: 

 злагодженість трудової діяльності; 

 штат співробітників, який складається тільки з висококваліфікованих 

професіоналів; 

 постійна турбота про своїх клієнтів; 

 використання виключно якісної повітряної техніки, яка перед виходом 

в кожен рейс проходить ретельну технічну перевірку. 

Саме ці моменти, а також втілення в реальність сміливих починань, 

допомогли авіакомпанії зайняти лідируючу позицію в світовому «авіа-топі». 

Singapore Airlines ніколи не ставила собі за ціль завоювання світу.  На 

початку створення, авіакомпанія не мала великих амбіцій, її перспективою 

було залишатися маленьким регіональним гравцем з невеликим глобальним 

впливом.  Але щось змінилось і перевізник став миттєво авіакомпанією, яку 

впізнають. 

https://tothostel.ru/uk/voprosy/samolet-a330-200-tureckie-avialinii-tureckie-avialinii-turkish-airlines/


У минулому році виповнилося 60 років компанії, що працює в 

Гонконзі.  Це може здатися дивним, враховуючи, що авіакомпанії всього 46 

років, але, як і країна, яку вона представляє, у Singapore Airlines досить 

складна історія. 

Фактично авіакомпанія була заснована в 1946 році під назвою Malayan 

Airways і зареєстрована компанією Ocean Steamship Company (Ліверпуля), 

пароплавної компанією Сінгапуру і Imperial Airways, через рік було 

здійснено політ. 

Після того, як Малайзія в 1963 році була звільнена від колоніального 

режуму, компанію перейменували на «Malaysian Airways».  Після цього, в 

1965 році Сінгапур відокремився від Малайзії, і перевізник знову змінив 

назву, цього разу на «Malaysia-Singapore Airlines» (MSA).  Зрозуміло, що ця 

домовленість з поділом власності між двома урядами з різними поглядами і 

планами затягнулась і тривала понад шість років, а компанія, в свою чергу, 

розділилася на дві частини: Singapore Airlines і Malaysian Airline System, нині 

Malaysia Airlines. 

В Малайзії було багато внутрішніх маршрутів, тому рейси були 

поділені між двома авіакомпаніями, авіакомпанія «Сінгапур» займалася 

міжнародними рейсами, а Малайзія взяла на себе внутрішні.  

«Ми вперше прилетіли до Гонконгу в 1958 році.  Це був наш перший 

морський порт за межами Південно-Східної Азії», - розказує генеральний 

директор компанії в Гонконзі Чіа ЧоУ Хві. І він залишається найбільшим в 

авіакомпанії.  Ці польоти двічі на тиждень виконувалися на 55-місному 

літаку Douglas DC-4 Skymaster і займали дев'ять з половиною годин в одну 

сторону з зупинками.  «Сьогодні у нас сім рейсів в день.  Ми пройшли довгий 

шлях», - каже Чіа. 

«Гонконг і Сінгапур починали зі схожою історії - як головні торгові 

центри в наших відповідних регіонах; пізніше обидва були фінансовими 

центрами.  Цілком природно, що «Сінгапурські авіалінії» вирішили спочатку 

полетіти в Гонконг.  Між ними була величезна кількість торгових і ділових 



відносин.  Ми думаємо, що отримали багато користі від нашого раннього 

в'їзду в Гонконг». 

Одним з тих, хто був свідком тих ранніх років, є пілот Конг Ю Сінг, 

який почав працювати на авіакомпанію в червні 1966 року і пропрацював там 

41 рік.  Він також відомий, як чоловік актриси Дебори Лі. 

 «Мені дуже пощастило, що мене вибрали в якості пілота-кадета - 

процес відбору зайняв місяці», - говорить він.  «У той час компанія була дуже 

маленькою.  Коли я прийшов, я знав усіх.  Це було схоже на стипендію». 

Конг вперше керував турбогвинтовим літаком Fokker F27 на 

внутрішніх рейсах в Малайзії і почав літати на міжнародному рівні в 1968 

році, після того як компанія придбала Boeing 707. Йому запам'ятався 

найбільше політ з 150 молодятами, яких він доставляв з Гонконгу в  

Сінгапур, деякі з них ще були у весільному вбранні. 

Дивлячись на величезну масу Airbus A380 на злітній смузі, він 

розмірковує про те, як змінилися часи. 

 «Я їздив в Сіетл на навчання на 747 в 1973 році, я пам'ятаю, як 

дивився на нього і думав: «Як це літає?». Ми пройшли через величезні зміни.  

Ніхто б ніколи не подумав, що така крихітна компанія змогла б стати 

великим міжнародним гравцем». 

Авіакомпанія «Сінгапурські авіалінії» була піонером у наданні послуг 

в польоті, від членів екіпажу, їжі і напоїв в польоті в 1951 році до 

персонального відео за запитом у всіх класах в 2001 році.  Перевізник також 

рано інвестував кошти в нові літаки і був першим клієнтом для кількох 

знакових літаків, в тому числі Airbus A380, Boeing 787 Dreamliner і Airbus 

A350 XWB.  Компанія почала отримувати нагороди ще в 1970-х роках і 

залишається найпрестижнішою авіакомпанією в світі. На думку Чіа є дві 

причини чому вона завоювала таке велике визнання, - це інновації та 

обслуговування клієнтів. 

«Інновація була в нових літаках і нових продуктах.  Ми були 

замовником запуску кількох літаків, але ще ми використовуємо інновації, 



щоб персоналізувати наш сервіс і зробити наші операції більш надійними і 

пунктуальними», - говорить він. 

 «Запитайте будь-кого в компанії, чи то персонал аеропорту, чи то 

льотний екіпаж, персоналу в бек-офісі,  всі вони скажуть вам, що добре ім'я 

нам принесла  наша непохитна відданість обслуговуванню клієнтів».«Бренд 

змушує клієнтів відчувати себе як вдома.  Ми ставимося до них як гості в 

нашому домі. Апаратні засоби втягують нас в гру, але саме програмне 

забезпечення відрізняє нас». 

«Постійні клієнти не зраджують Singapore Airlines, незважаючи на 

зростання кількості недорогих перевізників», - додає він. 

«У нас все вийшло, але ми не приймаємо наших клієнтів як належне». 

Один із відомих елементів маркетингу з 1970 року авіакомпанії є 

характерний фірмовий образ стюардеси Singapore Girl, спочатку він був 

розроблений легендарним англо-австралійським рекламним агентом Яном 

Бет.  Форма саронг кебайя заснована на традиційному дизайні, але створена 

західним дизайнером. 

Такий брендинг іноді піддавався критиці як сексистський.  Не 

зважаючи на це, компанія дотримується брендингу та розвиває його і зараз, 

тому що це працює. 

Успіх авіакомпанії в якійсь мірі сприяв еволюції і самого Сінгапуру 

від від «глушини» до одного з найважливіших міст світу. 

 «Історія Singapore Airlines дуже сильно пов'язана з історією країни.  

Сінгапур є одним зі світових центрів торгівлі, інновацій, інформаційних 

технологій і фінансів.  Наявність бази в Сінгапурі дуже допомогло нашому 

зростанню.  Ми можемо взяти на себе кращі ідеї і таланти.  Наша команда 

приїжджає не тільки з Сінгапуру, а й з усієї Азії і світу, ми використовуємо 

найкращі ідеї, щоб вийти за межі Сінгапуру ». 

Любов компанії до інновацій повела  за собою конкурс додатків 

Singapore Airlines, який вона провела чотири рази.  Нова технологія робить 



внутрішні операції більш ефективними, наприклад, шляхом оцифровки 

списків 8000 членів екіпажу авіакомпанії. 

Це також призвело до появи споживчих додатків, таких як KrisPay, 

який дозволяє використовувати повітряні милі KrisFlyer для повсякденних 

покупок.  Крім того, він може використовуватися для обслуговування 

клієнтів, наприклад, за допомогою портативних пристроїв для екіпажу, які 

дозволяють їм реєструвати і отримувати доступ до особистих вподобань 

клієнтів. 

 

 «Такого роду послуги можна надавати на багато більш 

інстинктивно», - каже Чіа.  «Це було дуже в нашому дусі оснащувати людей 

інструментами та інформацією для кращого обслуговування клієнтів». 

До групи Singapore Airlines також входить SilkAir, яка виросла з 

чартерів Tradewinds, запущених в 1975 році, стала Tradewinds Airlines і 

почала пропонувати регулярні рейси в 1989 році, а потім стала SilkAir в 1992 

році. 

Регіональна авіакомпанія, яка обслуговує понад 40 напрямків в 

Азіатсько-Тихоокеанському регіоні, буде включена в бренд Singapore Airlines 

до 2021/2022 р.. Скориставшись перевагами її більш широкого визнання, 

особливо на зарубіжних ринках. 

Група також володіє недорогою авіакомпанією Scoot, яка створена в 

2012 році і злита зі своїм конкурентом Tigerair в 2016 році, який в основному 

літає в Китай та Індію, хоча також є далекі маршрути в Берлін і Афіни.  Крім 

того, вона є співвласником авіакомпанії середньої і великої дальності 

NokScoot з недорогою тайської авіакомпанією Nok Air.Зараз Singapore 

Airlines літає в 62 пункти призначення в 32 країнах на п'яти континентах зі 

свого основного аеропорту Чангі.  Singapore Airlines має сильні позиції в 

Південно-Східній Азії, де разом зі своєю дочірньою компанією SilkAir 

з'єднує Сінгапур з великою кількістю міжнародних пунктів призначення, ніж 

будь-яка інша авіакомпанія Південно-Східної Азії.  Розташування базового 



аеропорту авіакомпанії в Сінгапурі надає можливість здійснювати 

безпосадкові перельоти з Європи в країни Південно-Східної Азії і Австралії.  

Однак це ж є і її недоліком, адже авіакомпанія не має можливості 

здійснювати безпосадкові перельоти в ряд великих міст США з огляду на 

занадто велику відстань. 

Ще Singapore Airlines  виконує рейси між Сінгапуром і Велінгтоном 

через Канберру.  Цей маршрут також відомий як Capital Express.  

Флот авіакомпанії включає 111 повітряних суден і представлений 

тільки далекомагістральними широкофюзеляжних літаками Airbus A330-300, 

A380, Airbus A350 XWB, Boeing 777-200ER, 777-300 і 777-300ER.  

Більшість літаків має трикласну (перший, бізнес, економ) компоновку 

салону, частина літаків Boeing 777–200 експлуатується  в двокласному 

(бізнес та економ) компонуванні. Враховуючи те, що авіакомпанія виконує 

переважно трансконтинентальні рейси, то особлива увага приділяється 

комфорту пасажирів, надається більше місця для пасажирів економ-класу, 

перший та бізнес-класі мають крісла-ліжка, які повністю розкладаються (full 

flat bed) та широкий асортимент розважальних програм, які доступні через 

індивідуальний монітор у кожному класі. Авіакомпанія має орієнтир на 

пасажирів, які прихильники квитків за вищою ціною, але взамін пропонує 

комфорт на борту. Здійснюючи найчастіше далекомагістральні рейси, 

керівництво компанії в першу чергу піклується про комфорт своїх пасажирів. 

Більшість літаків готові прийняти на борт пасажирів згідно з трьома класами 

обслуговування. Тільки ця компанія робить своїм клієнтам ексклюзивну 

пропозицію - зробити переліт на борту лайнера Airbus A380 з максимальним 

комфортом. Так звані сьюти зроблять ваш політ незабутнім. Пасажирам буде 

надана окрема каюта, оснащена всім необхідним. Тут Ви можете провести 

ділову зустріч, побути наодинці з коханою людиною або просто 

відгородитися самому від сторонніх очей. У всіх класах обслуговування Вам 

запропонують на вибір кілька страв, приготованих кращими кухарями. Якщо 

у вас є якісь особливі переваги в харчуванні, кухарі авіакомпанії з 



задоволенням задовольнять будь-яке Ваше бажання, досить замовити 

спеціальне харчування за 24 години до вильоту. Крім цього можна замовити 

окреме харчування для Ваших дітей. 

Пасажирам подорожуючим з маленькими дітьми треба заздалегідь 

запросити спеціальне дитяче харчування і люльку для сну (для дитини до 14 

кг). Також на борту літака, в обмеженій кількості, є засоби дитячої гігієни та 

пляшечки для годування. Авіакомпанія надає послуги з супроводу 

неповнолітнього дитини у віці від 5 до 12 років і людей з обмеженими 

можливостями. Ця послуга платна і вимагає оформлення спеціальних 

документів. Жінок з 36 тижня вагітності на борт літака не пускають. З 28 

тижня вагітності необхідно мати медичну довідку. 

У літаку можна провезти 30 кг багажу і 7 кг ручної поклажі. 

Пасажирам з маленькими дітьми дозволяється додатковий провезення 10 кг 

багажу. Під час бронювання квитків на літак можна замовити спеціальне 

харчування (дитяче, вегетаріанське, Безглютенові і інше). 

Пасажири цього класу зможуть здійснити переліт в комфортних 

широких кріслах з великим особистим простором. За 24 години до вильоту 

треба зробити замовлення на основне меню. На борту літака є бар, де можна 

посидіти за столиком і випити улюблений напій. 

На 15-дюймовому персональному екрані можна послухати музику або 

подивитися фільм. Є можливість підключення до мережі Інтернет. На борт 

літака можна взяти два місця ручної поклажі по 7 кг кожне, а в багажне 

відділення - 40 кг. 

В майбутньому Чіа каже: «Ми як і раніше хочемо розширювати свою 

діяльність тут, в Гонконзі.  Ми дуже тісно співпрацюємо з владою, щоб 

знайти підходящі слоти для розширення.  Ми дуже віримо в майбутнє 

Гонконгу як авіаційного вузла.  Сінгапурські авіалінії дуже хочуть бути 

частиною цього.  Ми були частиною цього протягом останніх 60 років, і ми 

хочемо бути частиною цього протягом наступних 60 років. 

https://tothostel.ru/uk/perelety/normy-provoza-zhidkostei-novye-pravila-provoza-ruchnoi-kladi-v/


Singapore Airlines, офіційний перевізник Сінгапуру, - це 7-річна 

авіакомпанія зі штаб-квартирою в Сінгапурі. Авіакомпанія, яка використовує 

сингапурську дівчину як іконку бренду, має свій центр у жвавому аеропорту 

Чангі і виконує рейси в Південній Азії, Азіатсько-Тихоокеанському регіоні та 

на транстихоокеанських маршрутах. На додаток до авіаперевезень, Singapore 

Airlines також має інтереси до технічного обслуговування літаків. 

Авіакомпанія є восьмою за величиною авіакомпанія в Азії та шостою у світі. 

Авіакомпанія володіє одним з наймолодших флотів і, таким чином, мають 

дуже високі показники безпеки пасажирів. Переізник також користується 

популярністю завдяки високому рівню якості обслуговування, а також 

максимально диференціює свої послуги. При розмірі флоту 114 ПС, 

авіакомпанія Singapore Airlines здійснює рейси приблизно до 64 пунктів 

призначення по всьому світу. Авіакомпанія, яка є частиною Star Alliance та 

має дочірні компанії, такі як Budget Aviation Holdings, Silk Air, Singapore 

Airlines Cargo та SIA Engineering Company. Singapore Airlines зареєструвала 

щорічний товарообіг у розмірі 15,3 мільярда доларів, а штат сягає близько 24 

574 людей. 

Сильні сторони - це ті, що кожен бізнес робить найкраще у своєму 

спектрі послуг, що може дати йому перевагу над конкурентами.  

Нижче наведено сильні сторони Singapore Airlines:  

 Підтримка уряду. 

 

 Стратегія: Singapore Airlines завжди була зосереджена на впровадженні 

правильних стратегій у своєму бізнесі. Сюди входять підвищення 

експлуатаційної ефективності, контроль витрат та якість послуг. Ці 

напрямки стратегії допомагають бренду досягати успіху. 

 Клас "люкс": авіакомпанія Singapore Airlines славиться розкішними 

люксами, розробленими французьким дизайнером Жаном Косте, які 

передбачають розкішні сидіння, що при необхідності можна 

перетворити на ліжка. Цей розкіш, який доступний у літаках A-380, 



додаткоо пропонує окремі спільні ванні кімнати для пасажирів. 

Туалетно-косметичні засоби Ferragamo та інші розкішні фірмові 

постільні приналежності та матраци. Клас люкс також пропонує 

персоналізовані страви для гурманів. 

 Харчування під час польоту: Сінгапурські авіалінії створили 

Міжнародну кулінарну комісію Singapore Airlines у 1998 році разом із 

групою шеф-кухарів найвищого класу з різних куточків світу для 

розробки меню та планів харчування для пасажирів класу люкс. 

Авіакомпанії також надають спеціальну можливість пасажирам 

першого та бізнес-класу Singapore Airlines користуватися послугою 

"Замовте кухаря" за день до вильоту, що дозволяє клієнту вибрати 

вподобані страви в 20-ти найменувань меню, що робить його 

персоналізованим.  

 Правила витрат: Singapore Airlines дотримується правила витрат 4-3-3. 

Авіакомпанія витрачає 40% на навчання співробітників, 30% на 

управління процесами та реконструкцію та 30% на створення нових 

продуктів. Ця чітка ідея щодо розподілу бюджету допомогла 

ефективно управляти витратами. 

 Ефективні програми для часто літаючих пасажирів: Авіакомпанія 

завжди була зосереджена на залученні клієнтів, а їх основний сегмент - 

цінні клієнти, які часто подорожують у класі люкс. Таким чином, їхні 

програми для часто літаючих клєнтів вважаються надзвичайно 

популярними, це передбачає персоналізовані послуги, безліч бонусів. 

 Один з продних брендів авікомпаній з точки зору ринкової капіталізації 

та кількості перевезених пасажирів. 

          Деякі ключові слабкі сторони:  

 Погана рентабельність: із зростанням бюджетних авіакомпаній бізнес 

елітних авіакомпаній різко постраждав. Більшість авіакомпаній класу 

люкс намагаються зробити все можливе, щоб покращити свою націнку, 

але їм це не вдається, оскільки витрати виходять за межі контролю, але 



попит не зростає. Це зменшило націнку авіакомпанії Singapore Airlines, 

що стає дедалі більшою слабкістю.  

 Проблеми з пропускною спроможністю: у порівнянні з іншими 

конкурентами, такими як China Southern Airlines, China Eastern Airlines, 

Air China, Emirates Airline та Qatar Airways та Etihad Airways, SIA, 

перевізник стикається з численними проблемами через низьку 

пропускну спроможність, і коливання попиту завжди має місце.  

 Імідж дорогої авіакомпанії: Singapore Airlines сприймається клієнтами 

як дорога або розкішна авіакомпанія, і тому багато клієнтів навіть не 

розглядають авіакомпанію як перспективний варіант подорожі. 

          Деякі з можливостей включають:  

 Перевага для комфортних повітряних подорожей: оскільки частота 

повітряних подорожей зростає, а схильність до витрат збільшується, 

пересічний мандрівник готовий заплатити більше за більш комфортну 

подорож, і, отже, це служить можливістю для авіакомпаній класу люкс, 

таких як SIA. 

 Більше міжнародних напрямків (Близький Схід, Індія, Китай). 

           Деякі із загроз включають: 

 Конкуренція: авіакомпанія стикається з великою конкуренцією таких 

брендів, як China Southern Airlines, China Eastern Airlines, Air China, 

Emirates Airline, Qatar Airways та Etihad Airways. 

 Ціна квитка зросла через збільшенна вартості нафти, підвищена 

вартість палива. 

1.2.3 Історія All Nippon Airways та розбір за допомогою методу SWOT 

У щорічній премії Skytrax – World Airline Awards 2018 лідерство в 

категорії найчистіших і комфортних літаків отримала ANA All Nippon 

Airways, обігнавши тим самим EVA Air і південнокорейську Asiana Airlines. 

В опитуванні брали участь пасажири, які відповідали на питання про 

чистоту в салоні, зручність і комфорт на борту. У десятку кращих також 



потрапили Japan Airlines, Qatar Airways, Swiss International Air Lines і 

Lufthansa. Замикає двадцятку лідерів Air New Zealand. 

Почнемо з того, що компанія All Nippon Airways відома цікавим 

фактом.  Співробітники перевізника рекомендують пасажирам скористатися 

туалетом до посадки, щоб вага літака була менше і протягом польоту 

витратилося менше палива.  На щастя, це не єдине чим знаменита 

авіакомпанія.  All Nippon Airways має кілька назв, що є рідкістю для 

авіакомпаній.  Інші назви: Дзенніку і ANA.  Штаб-квартира розташована в 

столиці Японії, місті Токіо.  Дзенніку значно має вплив не лише на ріст 

попиту та популяризацію японського туристичного напрямку, а також - на 

економіку країни.  Зокрема, керівництво надає роботу понад 20 тис. японців.  

All Nippon Airways очолюють Міне Ямамото, який займає посаду 

виконавчого директора, а також Еси Охаси, виконуючий обов'язки голови 

правління.  Дзенніку входить в авіаційний альянс Star Alliance, з членами 

якого у компанії підписані код-шерінгові угоди.  Історія All Nippon Airways 

бере початок 27 грудня 1952 року зі створення компанії «Японські Вертолітні 

Перевезення».  Перший рейс припадає на 15 грудня 1953 року, бу здійснений 

між Осакою і Токіо.  Це був перший регулярний рейс японського льотчика в 

роки після війни.  Інші регулярні рейси потрапили в графік прильотів і 

вильотів компанії вже 1 лютого 1954 року.  Наступним попередником була 

компанія «Далекосхідні авіалінії», а її діяльність почалася з нічних 

вантажних перевезень між Осакою і Токіо (20 січня 1954 рік).  А об’єднання 

двох цих авіакомпаній відбулося 1 грудня 1957 року.  Щоб обрати назву 

знадобився певний час.  Перші ідеї були такі: «Дзен Ніппон Ко» або All Japan 

Airlines, але назви не були оцінені представниками компанії Japan Airlines , і 

англійська назва перетворилося в сучасну.   

Першим міжнародним рейсом компанії вважається рейс в японське 

місто Окінава в 1961 році.  Ця плутанина пов'язана з тим, що в цей час в місті 

розташовувалася військова база США.   



Через два роки було здійснено злиття компанії з Fujita Airlines.  Злиття 

позитивно позначилося на фінансуванні компанії, що дозволило поступово 

розширити авіаційний флот.  На той момент монополія на міжнародні рейси 

належала Japan Airlines і фактичний статус міжнародної авіакомпанії All 

Nippon Airways змогла отримати аж в 1986 році, коли пасажирам стали 

доступні рейси в Гуам, Лос-Анджелес і Вашингтон (США).  Починаючи з 

цього часу, маршрутна мережа динамічно зростала і поступово включала всі 

нові напрямки, а саме: Пекін, Далянь, Гонконг (Китай), Сідней (Австралія).  

Сеул (Південна Корея), Лондон (Великобританія), Париж (Франція). 

Починається розширення сфери діяльності компанії.  Для успішної роботи 

було створено дочірні підприємства з чітко розділеними обов’язками.  Вони 

займаються вантажними перевезеннями, чартерними і низькобюджетними 

рейсами.   

У рейтингу японських авіаліній All Nippon Airways посідає друге 

місце.  У той же час ANA є найбільшою авіакомпанією країни за якістю,  а 

також кількістю внутрішніх рейсів.  Хаби знаходяться в Міжнародних 

аеропортах Наріта, Токіо і Кансай, Осака.  Основні хаби внутрішніх рейсів: 

Токіо-Ханеда, Тюбу-Центрейр (Нагоя), Нью-Тітосе (Саппоро).  

Щодо авіаційного флоту компанії, то він численний і різноманітний. В 

ангарі ANA знаходяться 232 повітряних судна.  Ще 46 літаків замовлені, але 

поки не експлуатуються.  Для обслуговування рейсів використовуються такі 

моделі літаків: Airbus A320-200, Airbus A320neAirbus A321neo, Airbus A321-

200, Airbus A380, Boeing 737-700, Boeing 737-800, Boeing 767-300, Boeing 

777-200, Boeing 777-300, Boeing 777F, Boeing 777X, Boeing 787-8, Boeing 787-  

9, Boeing 787-10.  У 2011 році компанія отримала перший в світі літак Boeing 

787.  А 21 березня 2019 р.  All Nippon Airways отримала свій перший літак 

А380, ставши п'ятнадцятим в світі експлуатантом літака цього типу 

(авіакомпанія замовила три таких літака) 

 



Японські авіалінії здійснюють рейси в 49 населених пункти Японії і 

48 аеропортів, які розташовуються поза межами країни.  Маршрутна мережа 

внутрішніх рейсів покриває всю територію Японії: від північного острова 

Хоккайдо до південного Окінава.   

Основними внутрішніми напрямками є Тюбу-Центрейр, Нью-Тітосе 

та інші. Основні міжнародні рейси: Росія, Китай, Корея, США, країни 

Південно-Східної Азії і Західної Європи.   

Загалом, компанія щорічно обслуговує 54,4 млн чоловік. 

All Nippon Airways контролює авіакомпанії Air Central, Air Japan, Air 

Next, Air Nippon, Air Nippon Network, ANA & JP Express, Air Hokkaido, All 

Express (Allex), Vanilla Air, All Nippon Helicopter, ANA Cargo.  Вони 

виконують переважно вантажні перевезення, обслуговують чартерні рейси, 

бюджетні внутрішні маршрути і надають послуги вертольотів.   

Звісно, що в будь-якій діяльності є як негативні, так і позитивні 

сторони. В даному випадку ANA нічим не відрізнилась. 

Клієнти авіакомпанії говорять як про переваги, так і про недоліки 

польотів.  Але слід зазначити, що позитивних відгуків на багато більше.   

Основні переваги:  

- харчування на всіх рейсах;   

- широкий вибір класів обслуговування;   

- бонусна програма;  

- компанія часто влаштовує розпродажі квитків на офіційному 

сайті;   

- комфорт в салоні літака;   

- завчасне відкриття реєстрації; 

- відсутність затримок і скасування рейсів;   

- високий рівень обслуговування.  

- Основні недоліки: 

- онлайн-реєстрація не завжди доступна;   

- не всі стюардеси досконало володіють англійською мовою; 



- велика різниця в цінах на різні класи обслуговування.   

Класи обслуговування  

All Nippon Airways пропонує своїм пасажирам широкий вибір класів 

обслуговування, а саме:  

- перший клас;   

- бізнес клас;  

- преміум-економ;  

-  економ клас.  

Перший клас, преміум і економ доступні тільки під час міжнародних 

перельотів.  Цікавим є те, що у літаках, які виконують внутрішні рейси, 

бізнес-клас має назву «Преміум-клас», а на тих, що виконують міжнародні 

рейси - «Клуб ANA».  Звісно, що класи відрізняються між собою рівнем 

комфорту, відстанню між кріслами, їх розташуванням і розмірами, 

обслуговуванням у передпольотний час і на борту літака, асортиментом 

харчування, кількістю одиниць багажу, а також його вагою.  

Керівництвом компанії було чітко сформовано перелік послуг для 

своїх клієнтів. Тому клієнти ANA  мають можливість вибрати відповідний 

клас обслуговування;  сидіння з сенсорним екраном;  розваги під час 

польоту;  можливість замовити спеціальне харчування;  іграшки для дітей;  

доступ в інтернет та інше.  

ANA Mileage Club цінує соїх клієнтів і дозволяє накопичувати бонусні 

бали, які нараховуються за кожен переліт,після чого ними можна оплачувати 

авіаквитки, доступ до залів підвищеної комфортності, додатковий багаж або 

апгрейд в інший клас обслуговування.  

 Щодо вартості авіаквитків, то їхні ціни можуть залежати від ряду 

факторів, таких як: сезонність, час покупки, курс валют, клас 

обслуговування, кількість пересадок, наявність багажу. 

 Порядок реєстрації та провезення багажу  

Для більшості рейсів доступна реєстрація онлайн, яка відкривається за 

добу і закривається за 75 хвилин до посадки.  Посадковий талон потрібно 



роздрукувати або завантажити на смартфон, щоб мати можливість пред'явити 

співробітникам аеропорту. З роздрукуванням талону проблем також не буде, 

його можна роздрукувати у спеціалізованих стійках в аеропорту.   

Обмеження у вазі і кількості одиниць багажу безпосередньо залежать 

від обраного вами класу обслуговування.   

 

 

       Сильні сторони 

1. Міцна позиція на ринку 

внутрішніх та міжнародних послуг  

2. Додаткові прибутки 

завдяки присутності в допоміжних 

послугах  

3. Член мережі Star Alliance 

Слабкі сторони 

1. Зниження прибутків від 

грузового і туристичного сегменту 

2. Залежність від Японії по 

більшій частині прибутку 

Можливості 

1. План розширення бізнесу 

може допомогти визначити майбутні 

можливості зростання  

2. Зростання туризму в Японії 

завдяки Олімпійським і 

Паралімпійським іграм у Токіо в 

2021 

Загрози 

1. Старіння населення в 

Японії, що веде до зменшення 

можливостей зростання  

2. Посилена конкуренція як 

на внутрішньому, так і на 

міжнародному фронтах  

3. Нестабільність цін на 

реактивне паливо, що є значними 

операційними витратами для 

компанії 

4. Нормативні питання, що 

стосуються постійних операцій як у 

внутрішньому, так і в міжнародному 



 

 

Таблиця 2. SWOT-аналіз All Nippon Airways в таблиці 

 

Інші обмеження: Квиток в преміум-економ і звичайний економ 

дозволяє взяти з собою 2 одиниці багажу по 23 кг.  Пасажирам бізнес-класу 

надається 2 місця для багажу вагою до 32 кг.  Клієнти першого класу можуть 

перевозити три одиниці багажу вагою до 32 кг.  Оплатити додаткову вагу 

можна онлайн, а також вже в самому аеропорту безпосередньо перед 

польотом.  Ціна цих двох послуг може відрізнятися. 

            Детальний SWOT-аналіз усіх сильних сторін Nippon Airways (ANA) 

розглянемо нижче.  

1) Міцна присутність на ринку внутрішніх та міжнародних послуг: 

згідно з рейтингом, наданим IATA, компанія в даний час займає 8 місце 

серед світових авіакомпаній за кількістю пасажирів, що перевозяться на 

внутрішніх рейсах і 14-те за загальною кількістю пасажирів, включаючи 

пасажирів міжнародних служб. ANA також є найбільшим внутрішнім 

перевізником в Японії, який обслуговує 42,664 мільйони внутрішніх 

пасажирів, і займає 44,41% частки на японському внутрішньому ринку 

пасажирських послуг. Більше того, ANA перевезла 8,2 млн. міжнародних 

пасажирських перевезень у 2016 р. Така сильна присутність на ринку 

дозволяє компанії зберегти лідерські позиції та забезпечує конкурентну 

перевагу над своїми аналогами. 2) Додаткові прибутків за рахунок 

присутності в допоміжних послугах: Компанія здійснює ділові операції в 

таких сегментах: повітряний транспорт, авіаперевезення, туристичні послуги, 

торгівля та роздрібна торгівля. У сегменті повітряних перевезень компанія 

надає послуги з внутрішнього та міжнародного перевезення пасажирів, а 

також вантажні та поштові перевезення. Сегмент, пов’язаний з 

авіакомпанією, включає послуги наземної підтримки, такі як обробка багажу, 

сегментах. 



реєстрація пасажирів та навантаження вантажів. Сегмент туристичних послуг 

здійснює продаж квитків та фірмових туристичних пакетів. Сегмент торгівлі 

та роздрібної торгівлі включає діяльність магазинів аеропортів ANA FESTA, 

магазинів безмитної торгівлі ANA та веб-сайту поштового замовлення ANA 

Shopping. Інший бізнес-сегмент надає послуги з обслуговування будинків та 

нерухомості. Він також пропонує інформаційні системи, продаж продуктів, 

логістику та комплектуючі для літаків послуги з ремонту.  

Пропозиції послуг посилюють потік доходу компанії.  

3) Член мережі Star Alliance: ANA є членом мережі Star Alliance, до 

складу якої входять 28 авіакомпаній, що обслуговують понад 4631 літак у 

1300 аеропортах 190 країн. Star Alliance заснований у 1997 році, був першим і 

є найбільшим альянсом авіаперевізників, який щорічно перевозить 689,98 

млн пасажирів. Альянс дозволяє своїм членам надавати більше послуг та 

переваг, ніж будь-яка авіакомпанія не може надати самостійно. Послуги, що 

пропонуються, включають ширшу мережу маршрутів, спільне розташування 

у вибраних аеропортах, можливості заробити та викупити милі, а також 

доступ до більш ніж 1100 залів відпочинку в аеропортах. В результаті цього 

компанія може запропонувати своїм клієнтам безперебійний режим 

перевезення через пункт призначення та покращити коефіцієнт 

завантаження, що в підсумку призводить до збільшення прибутковості. 

Слабкі сторони:  

1) Зниження доходів від вантажних та туристичних сегментів: з 

річного звіту видно, що виручка від вантажів зменшилася на 2,59% з 32584 

млн. Євро в 2018 році до 31740 млн. Євро у 2019 році для внутрішніх 

операцій та на 9,1% - з 124772 млн. Євро у 2018 р. до 113309 млн. євро у 2019 

р. на міжнародні операції. Це можна пояснити тим, що обсяг вантажів 

зменшився на 1,8% та на 3,7% у внутрішньому та міжнародному сегментах, 

спричинений зменшенням відвантажень в результаті пом'якшення умов 

попиту. Для туристичного сегменту доходи скоротились на 1,02% з 169078 

млн. Євро у 2018 р. До 167349 млн. Євро у 2019 р. Внутрішній дохід сегмента 



збільшився, але міжнародний сегмент зменшився, що можна пояснити 

непередбачуваною атакою терористів у Європі. Це може істотно вплинути на 

доходи компанії та призвести до зниження фінансових показників.  

2) Залежність від Японії більшості доходів: ANA отримує значну 

частину свого доходу від внутрішніх операцій. Це можна обґрунтувати з 

річного звіту, де 82,3% загального доходу припадало на операції в Японії, а 

решта на діяльність за кордоном. Ця висока залежність від японського ринку 

може негативно позначитися на здоров’ї компанії через деякі негативні 

місцеві умови або нижчі за очікувані умови зростання. Це робить компанію 

вразливою до змін в економічній та політичній ситуації в країні. Таким 

чином, висока залежність компанії від внутрішнього ринку піддає її ризикам 

спадів, спричинених макроекономічними умовами країни, що призводять до 

ризику отримання доходів. 

Говорячи про висновки цього розділу можна сказати, що конкурентна 

здатність авіапідприємства являє собою здатність отримувати прибуток з 

можливостей авіапідприємства за рахунок виготовлення товару, послуг 

більш гарної якості, але при однаковій ціні. Саме з цією ціллю розробляється 

план менеджменту, який не лише дозволяє триматися на плаву, але і 

допомагає розвитку компанії. План – це своєрідна стратегія послідовності 

дій, яка врахоує майбутнє, залучає усі можливсті, що допомагають росту та 

розвитку компанії, мотивувати команду до ефективної праці, залучати нові 

методи, покращувати умови праці на підприємстві. 

Також дуже важливим для грамотного менеджменту є моніторинг і 

оцінка  конкурентів. Дуже влучно з цією задачею справляється метод  SWOT, 

який дозволяє виділити сильні і слабкі сторони організації, а також 

можливості, які вона може використати для подальшого розвитку і, звісно, 

невід’ємну частину будь-якого бізнесу, - загрози чи ризики, які можуть 

негативно вплинути на розвиток і існування компанії. Знання сильних і 

слабких сторін лідируючих перевізників дозволить не лише оцінити досвід 

чужого успіху, а й зрозуміти, що можна використати для росту рівня 
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КАФЕДРА АВІОНІКИ 

українських авіакомпаній, що дозволить збільшити пасажиропотік і зайняти 

впевнені позиції на світовій арені. 

                                                           РОЗДІЛ 2 

АНАЛІЗ РИНКУ АВІАПЕРЕВЕЗЕНЬ УКРАЇНИ. МАУ, ЯК 

ГОЛОВНИЙ ПРЕДСТАНИК НА МІЖНАРОДНОМУ РИНКУ 

2.1 Аналіз авіаційних перевезень України і розвиток авіаперевізника 

МАУ 

Коли СССР припинив своє існування, перед нашою державою 

постало завдання: сформувати власну авіаційну систему. 

«УкрАвіація» - саме таку назву отримав новоприйнятий авіаційний орган. 

Того ж року Україна стала членом Міжнародної організації цивільної авіації 

(ICAO). Всього рік знадобився, щоб узгодити повітряний простір з великою 

кількістю держав по всьому світу. Виходячи з того, що Україна була 

республікою СССР, то відповідно вона не мала власних авіакомпаній. Тому 

про конкуренцію в області авіаперевезень не може бути і мови. Щоб почати 

конкурувати необхідно було відповідати міжнаціональним стандартам 

перевезень. На той час це було використано основною авіакомпанією МАУ. 

Авіакомпанія почала використовувати нові, на той час, літаки BOEING-737. 

Це дозволило стати МАУ першою авіакомпанією серед колишніх радянських 

республіках, що використовувала літаки даного типу. 

Авіакомпанія «Міжнародні Авіалінії України» заснована в 1992 році 

як національний (базовий) перевізник нової незалежної держави. 

Засновниками МАУ були Асоціація цивільної авіації України і найбільша 

ірландська лізингова компанія GPA (згодом AerCap B.V.). 

Протягом 15 років плідної роботи МАУ вдалося залучити нових 

стратегічних і фінансових інвесторів. У 1995-му державний пакет акцій був 

переданий Фонду держмайна України. У 1996-му склад акціонерів МАУ  

 

 

поповнили авіакомпанії Austrian Airlines і Swissair, а в 2000-му –  



Європейський Банк Реконструкції та Розвитку (ЄБРР). 

Організаційна модель державно-приватної компанії дозволила МАУ 

використовувати сильні сторони всіх акціонерів: перейняти міжнародний 

досвід в сфері пасажирських перевезень і запровадити кращі напрацювання в 

сферах управління бізнесом, технічного обслуговування і сервісу. 

               На початковому етапі основним завданням МАУ було налагодити 

пряме повітряне сполучення зі столицями та ключовими містами Західної 

Європи, з чим авіакомпанія успішно справлялася, реалізовуючи модель point-

to-point і планомірно розширюючи мережу маршрутів. 

До кінця 2009 року МАУ стала одним з ключових гравців у сфері 

повітряних перевезень України з часткою ринку в 20%. Подальший розвиток 

вимагав кардинальних змін у курсі, саме цей період припав на зміну форми 

власності авіакомпанії в 2010 році. Ключовим фактором був вихід з капіталу 

МАУ іноземних інвесторів. Це було пов'язано зі змінами стратегії їх 

присутності в Україні, а також - із закінченням стандартного терміну 

присутності в капіталі об'єкта інвестицій ЄБРР. 

В умовах різкої зміни кон'юнктури ринку і жорсткої цінової 

конкуренції з боку інших українських авіакомпаній приватизація МАУ 

забезпечила необхідну гнучкість бізнесу і дозволила почати перехід від 

операційної моделі базового на модель мережевого перевізника. 

В 2013 році компанія «Аеросвіт» зазнала банкротства, а вона в свою 

чергу була основним конкурентом МАУ. Зрозуміло, що для Міжнародних 

Авіаліній України відкрилися нові можливості заволодіння ринку. 

МАУ виявилася єдиним українським перевізником, здатним запобігти 

інфраструктурний колапс ринку. У найкоротші терміни авіакомпанії 

довелося зробити незаплановану ривок у розвитку: подвоїти чисельність 

флоту і розширити штат, що дозволило оперативно відновити повітряне 

сполучення на більшості отриманих «у спадок» маршрутів компанії-

конкурента. 



Вимушена експансія дала додатковий імпульс оптимізації діяльності 

МАУ, а також підвищила пріоритетність використання географічного 

положення та транзитного потенціалу України. МАУ відбудувала роботу 

таким чином, щоб формувати і направляти транзитні пасажиропотоки з 

півночі на південь та із заходу на схід через базовий аеропорт «Бориспіль». 

У 2014 році в складних політико-економічних умовах - збройний 

конфлікт на сході України, окупація і анексія Криму, девальвація 

національної валюти - МАУ була змушена стабілізувати бізнес шляхом 

зниження витрат. Вперше в історії довелося вдатися до скорочення штату, 

оптимізації флоту, припинення експлуатації ряду неприбуткових маршрутів. 

Разом з тим, з метою забезпечити доступність послуг авіакомпанії для 

пасажирів, керівництво МАУ прийняло рішення про системне зниження 

тарифів шляхом виведення з ціни квитка вартості додаткових послуг. Даний 

крок дозволив МАУ запропонувати клієнтам низькі тарифи і стати першим в 

світі мережевим низькотарифним перевізником. 

МАУ має свою чітко сформовану позицію на ринку, для авіакомпанії 

дуже важливими є безпека та відповідність нормам. Авіакомпанія чітко 

виконує всі вимоги сучасного світу. Доказом цього є сертифікація від IOSA – 

це програма Міжнародного Аудиту експлуатаційної безпеки, що є визнаною 

стандартизованою програмою оцінки систем управління і контролю 

виробничої діяльності авіакомпаній, спрямованою на підвищення рівня 

безпеки польотів у світовому масштабі, стандартизацію принципів перевірок 

та вимог до організацій-аудиторів, створення захищеної мережі поширення 

інформації про результати аудитів, а також оптимізацію систем обов'язкових 

аудитів. Згідно з вимогами, даний аудит проводиться кожні два роки. Кожні 

два роки МАУ проходить цю сертифікацію успішно по сьогоднішній день, це 

говорить про високий рівень кваліфікації працівників та компанії. 

МАУ – галузеутворююча компанія України, використовує операційну 

модель мережевої низькотарифної авіакомпанії і спеціалізується на 

пасажирських і вантажних перевезеннях. 



МАУ з'єднує Україну з 38-ма країнами, розташованими в Європі, Азії, 

Америці, Африці і на Близькому Сході. Виконує 1100 міжнародних і 

внутрішніх рейсів щотижня і забезпечує стикування з маршрутами 

авіакомпаній-партнерів в більш ніж 3 тисячі міст світу. 

Базовим аеропортом є Міжнародний аеропорт «Бориспіль» (KBP). 

До складу флоту МАУ входить 35 авіалайнерів. 

МАУ має власну мережу обслуговування. Це дозволяє контролювати 

якість сервісу, продавати сервісні послуги іншим авіакомпаніям і створювати 

додаткові робочі місця в Україні. 

Звісно, що зараз існує ще декілька авіакомпаній на авіаційному ринку, 

до цього списку можна віднести авівкомпанію «Роза Вітрів» (Windrose 

airlines), протягом п’ятнадцятирічної історії пройшла шлях трансформації з 

авіаційного брокера в найбільшу українську чартерну авіакомпанію і має 

високі стандарти обслуговування, головним напрямком діяльності є 

організація та виконання корпоративних, туристичних і VIP рейсів. 

В даний час авіакомпанія виконує чартерні програми та регулярні 

авіарейси  з базового аеропорту «Бориспіль», а також практично з усіх 

регіонів України. Флот авіакомпанії складається із таких ПС: чотири Аirbus-

А-321, Аirbus-А-320 та сім Ембраєр ERJ-145 EU/EP/LR. А також бізнес-джет 

перевезення з аеропорту «Жуляни» есксплуатуючи: Hawker800XP (2ПС) та 

Hawker850XP (1ПС). Частка чартерних авіаперевезень авіакомпанії на 

українському ринку сскладає близько 60%. Безпека польотів є пріоритетним 

завданням WINDROSE airlines. 

Ще одна авіакомпанія, яка на даний час стрімко розвивається є SkyUp 

Airlines (СкайАп), роком заснування вважається 2016-й. Саме в цьому році 

новий перевізник - ТОВ "Авіакомпанія Скайап" була офіційно зареєстрована. 

Засновником і власником авіакомпанії SkyUp є ТОВ "ACS-Україна", яка так 

само є володарем контрольного пакету акцій туристичного агентства JoinUp. 

Перший комерційний рейс авіакомпанії SkyUp був здійснений 21 

травня 2018 року. Ним став чартер до Єгипту за маршрутом Київ - Шарм-ель-



Шейх і назад. Виліт відбувся з аеропорту Жуляни. У грудні 2018 року 

перевізник запустив свій регулярний рейс з Києва в Тбілісі. З 31 березня 2019 

року базовим аеропортом SkyUp став міжнародний аеропорт міста Києва 

«Бориспіль». 

Компанія підписала контракт з корпорацією Boeing не тільки на 

лізинг авіалайнерів, а й на покупку нових повітряних суден прямо з заводу. 

Парк повітряних суден авіакомпанії з моменту створення постійно 

збільшується. 

У липні 2018 року авіакомпанія SkyUp стала офіційним перевізником 

футбольного клубу "Шахтар". З цієї причини SkyUp розфарбувала один літак 

Boeing 737-700 з бортовим номером UR-SQE в забарвлення з символікою ФК 

"Шахтаря". Авіалайнер прибув в Україну 09 лютого 2019 року. 

В даний час SkyUp виконує як регулярні, так і чартерні пасажирські 

перевезення. Авіакомпанія позиціонує себе як "лоукостер", тобто пропонує 

польоти за низькими цінами, але з обмеженим набором безкоштовних 

послуг. Метою компанії є постійне нарощування таких бюджетних 

авіаперевезень як на маршрутах всередині України, так і за кордон. 

Найближчим часом український лоукостер SkyUp планує освоїти 

середземноморські напрямки і включити в свою маршрутну мережу 

практично всі основні маршрути в цьому регіоні. 

Також SkyUp Airlines починає розвивати вантажні перевезення - крім 

пасажирських перевезень, це стане ще одним напрямком діяльності 

авіакомпанії. Для цього компанія отримала всі необхідні ліцензії та дозволи, 

а також провела реконфігурацію 7 повітряних суден зі свого пасажирського 

флоту. Перші вантажні рейси компанія вже виконала в березні і квітні 2019 

року (близько 50 рейсів), транспортуючи переважно вантажі медичного 

призначення. 

2.2 Розгляд конкурентних переваг авіакомпанії МАУ на ринку 

авіаперевезень, SWAT-аналіз 

Були зібрані дані про пасажиропотік українських авіаліній, щоб 



відстежити динаміку розвитку було взято 2018 і 2019 рік,  адже в умовах 

пандемії в усьому світу зрозуміло, що показники в 2020 суттєво є нижчими, 

тому брати їх для порівняння недоцільно 

Під час 2019 року пасажирські та вантажні перевезення здійснювали 

29 вітчизняних авіакомпаній. Загалом було здійснено 79,7 тис. комерційних 

рейсів, а це в свою чергу на 2,6 тис. більше, ніж в аналогічний період 

минулого року. 

  

Одиниці 

виміру 

Всього у  т. ч.  міжнародні 

9 міс. 

2018р. 

9 міс. 

2019р. 

% 

19/18 

9 міс. 

2018р. 

9 міс. 

2019р. 

% 

19/18 

Діяльність авіакомпаній 

Перевезено пасажирів тис.чол. 9677,6 10664,5 110,2 8859,4 9781,0 110,4 

в т.ч. на регулярних 

лініях 

- 

6031,6 6508,2 107,9 5221,0 5632,6 107,9 

Виконані пасажиро-

кілометри 

млрд.пас.км 

19,7 23,2 117,8 19,3 22,8 118,1 

в т.ч. на регулярних 

лініях 

- 

11,9 13,8 116,0 11,5 13,4 116,5 

Перевезено вантажів 

та пошти 

тис.тонн 

70,1 68,2 97,3 69,9 67,9 97,1 

в т.ч. на регулярних 

лініях 

- 

16,1 15,0 93,2 15,9 14,9 93,7 

Виконані тонно-

кілометри 

(вантажі+пошта) 

 

млн.ткм 

245,8 222,6 90,6 245,7 222,4 90,5 

в т.ч. на  регулярних 

рейсах 

- 

69,3 72,6 104,8 69,2 72,6 104,9 

Виконано 

комерційних рейсів 

тисяч 

77,1 79,7 103,4 64,8 67,0 103,4 

в т.ч. регулярних - 51,3 52,0 101,4 40,3 40,6 100,7 

Діяльність аеропортів 

Відправлено та 

прибуло ПС 

тис.од. 

138,1 153,9 111,4 110,2 124,3 112,8 

в т.ч. на регулярних 

рейсах 

- 

105,1 117,5 111,8 83,5 95,4 114,3 

Пасажиропотоки тис.чол. 15582,5 18510,2 118,8 13929,7 16726,8 120,1 

в т.ч. на регулярних 

рейсах 

- 

11877,7 14318,1 120,5 10249,3 12558,4 122,5 

Поштовантажопотоки тис.тонн 41,6 42,3 101,7 40,7 41,2 101,2 

в т.ч. на регулярных - 37,8 38,2 101,1 36,9 37,3 101,1 



 

Таблиця 3 Пасажиропотік аіаперевезень 

            

Як видно з таблиці,  пасажиропотік авіаперевезень продовжує показувати 

позитивну динаміку. 

За підсумками 9 місяців 2019 року пасажиропотік українських 

авіакомпаній зріс не лише якщо порівнювати з аналогічним періодом 2018 

року (на 10,2 відсотка), а  ще й перевищив рівень 2017 року в цілому на 1 % 

та становить 10664,5 тис. чоловік. 

Під час звітного періоду пасажирські перевезення були здійснені 18 

вітчизняними авіакомпаніями. Незмінним лідером залишається авіакомпанія 

МАУ, яка продемонструвала збільшення обсягів на 

4,1 %. Велика частка перевезень припадає на такі авіакомпанії як 

авіакомпаніями «Азур Ейр Україна» (зростання на 48,1 %), «Скайап» (ріст у 

4,3 раза) та «Роза вітрів» (зростання на 10,8 %). Ще варто зазначити, що п’яту 

позицію посіла авіакомпанія «Буковина», яка виконує пасажирські 

перевезення починаючи лише з листопада 2018 року. За 9 місяців 2019 року 

цими найбільшими пасажирськими авіакомпаніями було перевезено 10331,5 

тис. чол., а це  близько 97 % від загального обсягу пасажирських перевезень 

українськими авіакомпаніями.Якщо говрити за міжнародні перевезення, то 

впродовж січня – вересня 2019 року міжнародні регулярні пасажирські 

перевезення відповідно до затвердженого розкладу руху здійснювали 

10 вітчизняних авіакомпаній до 45 країн світу. Цього періоду українські 

авіакомпанї розпочали виконання польотів за дев’ятьма новими 

міжнародними маршрутами,  а саме: 

 Херсон - Бургас; 

 Запоріжжя - Барселоною; 

 Дніпро - Бодрумом; 

 Одесу - Ріміні; 

 Харків - Парижем, Шарджею та Ріміні; 

рейсах 



 Бориспіль - містами Санья та Катанія. 

Кількість пасажирів, які вибрали українські авіакомпанії збільшилась 

на 7,9 % та складала 

5632,6 тис. чол., також більшився і середній процент пасажирського 

завантаження міжнародних регулярних рейсів на 

1,9 відсоткових пункта та склав 81,2%. 

Також прослідковувалось збільшення діяльності на українському 

ринку іноземних перевізників, які  мали 6935,9 тис клієнтів, а це на 38,1 % 

більше показника за 9 місяців 2018 року та складає 55,2 % загальному обсязі 

регулярних пасажирських перевезень між Україною та країнами світу. У 

2019 іноземними компаніями було виконано рейси по 15 новим маршрутам: 

 з Бремена, Біллунна та Генуї до Києва (Жуляни); 

 з Манчестера, Пафоса, Дубліна та Бодрума до Києва (Бориспіль); 

 з Копенгагена та Риги до Львова; 

 з Мілана, Кракова та Баку до Харкова; 

 з Рима, Баку та Кракова до Одеси. 

Загалом регулярні пасажирські перевезення до України виконували 

39 іноземних авіакомпаній, з 36 країн світу. Додалис три нові перевізника. 

За підсумками 9 місяців 2019 року міжнародні польоти на 

нерегулярній основі також значно зросли, а саме на 14%. Було перевезно 

4148,4 тис. пасажирів, працювали над цим 16 авіакомпаній. 

Регулярні внутрішні пасажирські перевезення між 11 містами України 

виконували чотири вітчизняні авіакомпанії, а саме: «Міжнародні авіалінії 

України», «Мотор Січ», «Роза вітрів» та «Скайап». Регулярними рейсами у 

межах України перевезено 875,6 тис. клієнтів, це на 8 % більше, ніж було 

перевезено за аналогічний період минулого року. А середній коефіцієнт 

зайнятості пасажирських крісел на внутрішніх регулярних рейсах 

українських авіакомпаній склав 79 %, в 2018 – 79,5 %. 



Що стосується вантажів та пошти, то обсяг перевезень скоротився 

порівняно з аналогічним періодом минулого року на 2,7 відсотка і склав 68,2 

тис. тонн. 

Над перевезенням вантажів та пошти працювали 20 вітчизняних 

авіакомпаній. Лідерами вантажоперевезення є АТП ДП «Антонов», 

авіакомпанії «Міжнародні авіалінії України», «ЗетАвіа», «Максімус 

Еірлайнс». Цими компаніями у звітному періоді було виконано 84 % 

загального обсягу перевезень вантажів та пошти. Слід сказати, що більшу 

частину вантажоперевезень традиційно складали чартерні рейси в інших 

державах в рамках гуманітарних та миротворчих програм ООН, а також 

згідно з контрактами та угодами з іншими замовниками. 

Аеропорти України обслужили 153,9 тис. повітряних суден, це на 11,4 

%, ніж в 2018 році. А от пасажиропотік через аеропорти України зріс на 18,8 

% і складав 18510,2 тис. чоловік. Поштовантажопотік збільшився на 1,7 % та 

склав 42,3 тис. тонн. 

В сумі комерційні рейси вітчизняних та іноземних авіакомпаній 

обслуговували 19 українських аеропортів та аеродромів. Але 98 % 

пасажиропотоку сконцентровано в 7 основних аеропортах, таких як 

Бориспіль, Київ (Жуляни), Одеса, Львів, Харків, Запоріжжя та 

Дніпропетровськ. 

Також значно зросла кількість клієнтів якщо порівнювати з 

відповідним періодом минулого року в таких аеропортах: Львів - на 38,7 %, 

Харків - на 33,4 %, Бориспіль – на 22,5 %, Дніпропетровськ – на 14,3 %, 

Одеса - на 13,8 % та Запоріжжя - на 13 %. А от в аеропорту «Жуляни» 

пасажиропотік скоротився на 7,2 %. 

За 2019 рік авіаційними підприємствами було оброблено 359,6 тис. 

гектарів сільськогосподарських площ, наліт під час виконання авіаційних 

робіт в галузях економіки становив 6,1 тис. год, ці показники значно менші, 

ніж в 2018 році. 

Не дивлячись на позитивну динаміку перевезень кожного року, 



збільшення якості послуг авіаційними компаніями, авіагалузь України 

перебуває в кризовому стані. Звісно, що багато було зроблено за період 

європейської інтеграції, значно зросла привабливість туристів до України та 

зацікавленість світових лідерів, які готові інвестувати в українські авіалінії. 

Але, на жаль, багато українців ще не можуть дозволити собі подорожувати і 

пересуватися за допомогою літаків. Зараз дуже важливим є грамотний 

менеджмент, який дозволить проаналізувати і обробити ринкові, 

організаційні, економічні, виробничі та споживчі  фактори конкуренції. 

Дуже важливим є пошук альтернатив, наприклад,  зараз лоукостери 

знижують вартість квитків, понижуючи витрати на логістику. 

За 2019 рік МАУ купила два нових літака Embraer-195. Літак ємністю 

116 крісел та має звичну двокласну компоновку салону – кабіни бізнес та 

економічного класу. Для пасажирів середньомагістральних та внутрішніх 

рейсів авіакомпанії доступні також переваги продукту економ преміум класу. 

Також флот МАУ мав поповнитися новими трьома Boeing 737 MAX, 

але авіакомпанія вимушена була розірвати договір лізингу. Адже компанія 

повинна була отримати літаки ще в травні 2019 року. 

МАУ змушена була розірвати договір лізингу через тривалу затримку 

поставки і відсутність чіткої інформації про відновлення комерційних рейсів 

на літаках типу 737 MAX. 

Комерційне використання Boeing 737 MAX припинено в березні 2019 

року після двох аварій літаків даного типу, що забрали життя 346 осіб.  

Також авіакомпанія в 2019 році  отримала від авіаційних органів 

влади Китайської Народної Республіки ліцензію на перевезення небезпечних 

вантажів категорій 2, 3, 5, 6, 8, 9. МАУ стала однією з перших серед близько 

50-ти авіакомпаній-претендентів, яка має таку ліцензію DGR. Наявність 

ліцензії надає авіакомпанії МАУ право на перевезення з/до Китаю товарів 

народного вжитку, які підпадають під категорію «небезпечні вантажі». До 

них відносяться смартфони, комп’ютери, планшети, фотоапарати та інша 

електроніка відомих світових брендів, виробничі потужності яких 



розташовані на території КНР. Щоб отримати таку ліцензію авіакомпанії 

знадобилося понад три роки, всі ці роки органи авіаційної влади багаторазово 

ретельно перевіряли МАУ. Китай дуже ретельно перевіряє надійність 

перевізників, що планують перевезення товарів «небезпечний вантаж». 

Нещодавно, наприкінці 2019 року, через закінченням терміну дії 

контракту, Юрій Мірошников, який працював в авіакомпанії з 1993 року та 

керував нею протягом 15 років, залишив позицію президента МАУ 12 

вересня. А вже з 18 вересня 2019 року МАУ очолив Євген Дихне. Юрій 

Мірошников зробив великий вклад для авіакомпанії, МАУ з маленької 

гібридної авіакомпанії в арсеналі з 8 літаками, 870 співробітниками і 640 

тисячами пасажирами перетворилася на флагмана української авіації з 

флотом з 42 середньо- і далекомагістральних літаків, мережею з понад 50 

маршрутів, колективом у майже 3 тисячі співробітників і 8 мільйонами 

пасажирів на рік. МАУ стала однією з провідних мережевих авіакомпаній 

Східної Європи, яка пропонує пасажирам послуги та сервіс міжнародного 

класу. 

Євген Дихне має репутацію кризового менеджера і досвід управління 

підприємствами інфраструктури: ДАП «Львівські авіалінії», АТ 

«Укрзалізниця». До приходу в авіакомпанію МАУ, з 2014 року виконував 

обов’язки генерального директора ДП «Міжнародний аеропорт 

«Бориспіль»», а у 2017-му був призначений першим заступником 

генерального директора підприємства. 

Ключовим завданням авіакомпанії МАУ під керівництвом нового 

президента є повернення в зону прибутковості при стійкому збалансованому 

розвитку мережевої моделі бізнесу. 

Однією з останніх подій 2019 стало запровадження програми 

беззбиткових перельотів. Авіакомпанія оптимізує систему хаба в 

Міжнародному аеропорті «Бориспіль» з урахуванням коливань попиту, 

транзитних потоків, прогнозів розвитку економіки України та ситуації з 

необхідністю обльоту території Російської Федерації. Скорочення програми 



польотів обумовлене необхідністю оптимізації витрат авіакомпанії та 

повернення її до зони беззбитковості. Новий розклад вводиться з 16 

листопада 2019 року на весь зимовий та літній сезони навігації IATA 

2019/2020. Частотність польотів між Києвом і Брюсселем, Копенгагеном, 

Стокгольмом і Мадридом зросте до щоденної. Двічі на день 

виконуватимуться рейси за маршрутами Київ – Лондон – Київ і Київ – 

Вільнюс – Київ. У зв'язку з негативною рентабельністю МАУ припинить 

виконання рейсів до Аммана, Мінська і Риги. Повітряне сполучення між 

Києвом і Пекіном буде призупинено, а частотність польотів за маршрутом 

Київ – Бангкок – Київ знижено до 3 щотижневих рейсів. Такі зміни набули 

чинності з 16 листопада і діятимуть аж до вироблення урядом України 

ефективного рішення зі створення рівних конкурентних умов для 

українських та іноземних перевізників при виконанні рейсів з обльотом 

території Російської Федерації. 

МАУ пропонує пасажирам, які ще не є учасниками програми 

лояльності, зареєструватися в Panorama Club і активувати свої вигоди на 

спеціальних умовах. Пасажири, які стануть учасниками програми, 

зареєструвавшись на www.flyuia.com, і здійснять переліт в період з 27 жовтня 

по 31 грудня 2020 року включно, отримають по 1500 вітальних миль на 

персональні рахунки учасників після скоєння перельоту. Витратити 

привітальні милі й милі, які будуть нараховані безпосередньо за переліт і 

придбання додаткових послуг, можна буде вже при плануванні наступного 

подорожі з МАУ, сплативши милями вартість авіаквитка і додаткових 

сервісів. 

Також, МАУ повертає довгоочікувану можливість використовувати 

милі на придбання додаткових послуг МАУ. Кожні 100 миль, накопичені на 

рахунку учасника, можуть бути використані на оплату 1 USD не тільки 

вартості авіаквитка, а тепер і додаткових послуг МАУ: вибору місця, 

перевезення багажу і ручної поклажі понад норму, супровід дітей та 

перевезення домашніх улюбленців в салоні літака. 



Висновки: Основні проблеми українських авіаперевізників це: 

- Низький рівень розвитку організаційних структур та 

документування; 

- Нечітка розмежованість задач, функцій, процесів та робіт. 

- Несформована відповідальності відповідно до повноважень; 

- Неутворена модель розвитку компанії; 

- Відсутність стратегії і політики; 

- Висока вартість інфраструктури (послуги аеропортів, 

аеронавігації, палива, тощо); 

- Відсутність професіональних менеджерів. 

У  2018 році на ринок міжнародних перевезень вийшла компанія 

«SKYup», що утворилася у 2016му, наразі вона дуже швидко набрала обертів  

та стала повноцінним конкурентом на деяких напрямках для МАУ. При 

нижчих цінах на квитки, за минулий рік флот лоукостера поповнився 5-ма 

літаками. Зараз у парку авіаперевізника 10 середньомагістральних літаків 

Boeing. З них 6 суден типу Boeing 737-800 NG на 189 місць, 2 Boeing 737-700 

NG на 149 місць та 2 літака Boeing 737-900 ER на 215 місць. У 2020 SkyUp 

Airlines планує поповнити свій авіапарк ще 2-ма літаками Boeing, а отже це 

ще один гідний суперник для Міжнародних авіаліній України, тож, 

сподіваємося, що ринкові умови покращать роботу авіакомпаній, і українці 

стануть частіше користуватися повітряним транспортом. Зміна топ 

менеджмента МАУ має вирішувати ряд  серйозних задач, зокрема 

репутаційні та фінансові збитки при знищенні боінга під Тегераном 8 січня 

2020 року, привабити пасажирів, конкуруючи з іноземними лоукостерами. 

Незважаючи на показники зростання числа перевезень кожного року, роста 

якості послуг авіаційних компаній, Україна все ще знаходиться в кризовій 

позиції авіагалузі. Звичайно багато роботи пройшло за період європейської 

інтеграції, збільшена привабливість туристів до України, та інвестицій 

світових лідерів, але чимало проблем ще лежить на плечах держави та 

керівників авіакомпаній. 



Висновком і підсумком може служити SWOT-аналіз авіакомпанії 

«МАУ». 

S - сильні сторони: 

1) Безпека - абсолютний пріоритет. МАУ першою в СНД була 

зареєстрована в міжнародному регістрі якості IATA. 

2) Зручний розклад рейсів для всіх категорій пасажирів 

3) Широка маршрутна мережа. Авіакомпанія з'єднує Україну з 

ключовими містами Європи, Азії, США, країн СНД і Близького Сходу. 

Спільно з партнерами МАУ пропонує понад 3000 напрямків по всьому світу. 

4) Здійснення як пасажирських так і вантажних перевезень 

5) Програма лояльності для часто літаючих пасажирів «Панорама-

Клуб» 

6) Великий досвід групових перевезень 

7) Розгалужена інфраструктура (філії та представництва в Україні та 

за кордоном) 

8) Наявність міжнародних сертифікатів якості і безпеки польотів 

Т – загрози: 

1) Низька купівельна спроможність населення України 

2) Нестабільна політична обстановка в країні 

3) Загострення конкурентної боротьби з боку іноземних авіакомпаній 

4) Високі ціни на авіапаливо 

5) Падіння попиту на пасажирські перевезення 

6) Сезонність попиту 

Можливості: 

1) Постійні розробки і впровадження нових видів послуг і тарифних 

планів як для постійних клієнтів, так і з метою залучення нових 

2) Збільшення власних регулярних рейсів 

3) Відкриття нових напрямків, маршрутів 

4) Збільшення флоту 

5) Можливість приєднання до міжнародних альянсів авіаперевізників 



6) Отримання потенційної вигоди від використання маркетингового 

підходу, включаючи використання зарубіжного досвіду в цій галузі 

7) Регулярне підвищення кваліфікації персоналу 

Слабкі сторони: 

1) Слабкий імідж авіакомпаній на світовому ринку 

2) Слабке знання розмовної англійської мови персоналом авіакомпанії 

3) Висока залежність від платоспроможності населення 

Аналізуючи основні показники діяльності авіакомпанії, врахуємо такі 

аспекти як фінансові та виробничі показники. 

Напрями та види зовнішньоекономічної діяльності МАУ: 

• Розширення мережі маршрутів шляхом збільшення кількості 

власних рейсів з України до Західної Європи і Азії; 

• Розширення маршрутної мережі шляхом збільшення кількості 

чартерних рейсів; 

• Розширення мережі своїх маршрутів шляхом збільшення вантажних 

перевезень; 

• Співпраця з іноземними авіакомпаніями-партнерами; 

• Навчання і підготовка фахівців на комерційній основі. 

Зміна топ менеджмента МАУ має вирішувати ряд  серйозних задач, 

зокрема репутаційні та фінансові збитки при знищенні боінга під Тегераном 

8 січня 2020 року, привабити пасажирів, конкуруючи з іноземними 

лоукостерами. Незважаючи на показники зростання числа перевезень 

кожного року, роста якості послуг авіаційних компаній, Україна все ще 

знаходиться в кризовій позиції авіагалузі. Звичайно багато роботи пройшло 

за період європейської інтеграції, збільшена привабливість туристів до 

України, та інвестицій світових лідерів, але чимало проблем ще лежить на 

плечах держави та керівників авіакомпаній. 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

РОЗДІЛ 3 

НОВА ЕРА АВІАПЕРЕВЕЗЕНЬ. СПОСОБИ ПІДВИЩЕННЯ 

КОНКУРЕНТНОСПРОМОЖНІ УКРАЇНСЬКИХ АВІАЛІНІЙ 

3.1 Коронавірус і авіація 

Напевно, найбільш вагомий удар пандемія коронавіруса принесла 

авіакомпаніям.  Локдаун і заборона на міжнародні перевезення пасажирів 

залишили авіакомпанії без головного джерела прибутку, змусивши їх 

заморозити свою діяльність і витрачати резерви, які накопичувалися роками, 

щоб не стати остаточними банкротами. 

Галузь подорожей та туризму є однією з найбільших жертв пандемії.  

Перші рішенння, які були прийняті урядом країн у зв'язку з пандемією, були 

пов’язані саме із закриттям кордонів і пасажирського авіасполучення для 

іноземців.  Відповідно мільйони людей в світі вимушені були скасувати 

відпустки або поїздки по роботі та здавати квитки. 

За даними розрахунків Всесвітньої ради подорожей та туризму 

(WTTC), туристична галузь і сфера пасажироперевезень за підсумками 2020 

року може недоотримати $ 2,1 трлн.  Ця сума еквівалентна ВВП Нідерландів 

і Мексики разом узятих. 



Через мізер прибутків і неможливість повноцінно вести бізнес, 

компанії вимушені звільняти працівників.  В загальному компанії, які 

працюють в сфері туризму, подорожей, через пандемію можуть звільнити 75 

мільйонів працівників. Удар коронавіруса по авіакомпаніям буде також 

значним.  Спираючись на розрахунки Міжнародної організації цивільної 

авіації (ICAO), збитки пасажирських авіакомпаній через пандемію можуть 

бути від $ 160 млрд до $ 253 млрд, сума залежить від сценарію иходу з 

карантину.  Загальний пасажиропотік авіакомпаній в світі може впасти більш 

ніж на 1 мільярд пасажирів. 

 

 

За оцінками Міжнародної асоціації повітряного транспорту (IATA), 

через коронавірус пасажиропотік світової авіації може скоротитися вдвічі, а 

доходи пасажирських авіакомпаній - впасти на $ 314 млрд. 

Спад активності авіакомпаній також впливає і на інші галузі, такі, як 

енергетична, а саме через те, що літаки не споживають паливо, рекордно 

знизився попит на нафту, що привело до спаду ціни американської нафти до 

негативних показників. 

Впливу зазнали і аеропорти.  Особливо болючим удар був для наших, 

українських аеропортів, адже вони під час останніх декількох років 

збільшували пасажиропотік та стрімко розвивалися.  Аеропорт «Бориспіль» 

не мав іншого вибору, як 70 % своїх працівників відправити у вимушений 

простій, а збитки, які зазнали від карантину там оцінюють в 380 млн грн ($ 

13,9 млн) в місяць. 

 

Держава вимушена навіть змінити свої плани у сфері залучення 

інвестицій в авіагалузь. Раніше уряд мав плани  передати в управління 

приватним інвесторам мінімум 4 регіональні аеропорти, то зараз від цієї ідеї 

вимушені були відмовитися, адже зрозуміло, що найближчим часом такі 

активи зможуть когось зацікавити. 



За роки нормальної діяльності більшість пасажирських авіакомпаній 

мали змогу накопичити достатньо резервів, які дали змогу підтримувати хоч 

якусь свою діяльність під час кризи.  Але ж обсяги цих резервів не 

безкінечні. 

Ще в березні експерти з аналітичної компанії CAPА, що через 

карантин банкротство може чекати більшість авіакомпаній до кінця травня.  

Аналітики вважають, що вижити зможуть тільки великі авіакомпанії та 

тільки в тому випадку, якщо їх підтримають уряди країн. 

Такі рішення вже приймають.  Зокрема, уряд США виділив $ 9,5 млрд 

підтримки десяти великим і 83 малим авіаперевізникам.  Уряди країн ЄС 

також планують виділити двом найбільшим авіакомпаніям - Air France і 

Lufthansa - близько 20 млрд євро. 

Однак, на жаль, на державну допомогу можуть розраховувати далеко 

не всі, адже авіагалузь, незважаючи на свою значимість, працевлаштовує 

відносно мало людей, тому і обсяги її підтримки поки обмежені. 

В Україні про дотації або дешевих кредитах авіаперевізникам взагалі 

не говорять, вся державна спрямована, перш за все, на малих і середніх 

підприємців.  Це вимушує вітчизняні авіакомпанії шукати вихід із кризи 

самостійно. 

Один з варіантів - перепрофілюватися на вантажні перевезення.  Тим 

більше, що попит на них зараз є, адже уряди держав у всьому світі активно 

перевозять товари медичного призначення за допомогою літаків. 

Про старт здійснення вантажних авіаперевезень за допомогою 

пасажирських авіалайнерів повідомила найбільша авіакомпанія України - 

МАУ.  Зараз вантажі перевозять два літака МАУ, однак там запевняють, що 

готові виділити для цих цілей 10 літаків. 

Активнішою в перевезені вантажів є відносно нова авіакомпанія 

України SkyUp.  До карантину компанія працювала по моделі лоукостера, 

проте через кризу, авіакомпанія швидко отримали ліцензію на здійснення 

вантажних перевезень. 



            «Виконання вантажних перевезень як частина діяльності планувалося 

авіакомпанією ще до початку пандемії коронавіруса.  Введення карантинних 

заходів в світовому масштабі, а також пов'язана з цим криза на ринку 

пасажирських авіаперевезень прискорили внутрішні процеси підготовки і 

дали поштовх до більш швидкого розвитку нового напряму в роботі 

авіакомпанії», - про це розвоідається в прес-службі SkyUp. 

На початку пандемії з 11 літаків українського лоукостера 7 

переобладнали під вантажні перевезення, ще 4 літаки використовували для 

нерегулярних спеціальних рейсів, на яких евакуювали українців з різних 

куточків світу.  Авіакомпанія, незважаючи на кризу, не консервувала 

жодного свого літака. 

Незважаючи на те, що пасажирські авіакомпанії здійснювали вантажні 

чи евакуаційні рейси, обсяги таких перевезень незрівнянно менші, ніж до 

пандемії. Система відстеження пресування літаків Flightradar показує, що 

кількість авіарейсів в світі впало з 176 тисяч до 67 тисяч в день (якщо 

порівнювати початок березня і середину квітня 2020 року).  Розмір 

завантаженості авіакомпаній істотно впав, тому багато хто був вимушений 

скорочувати працівників. 

Наприклад, угорський лоукостер Wizz Air повідомляв, що звільнить 1 

000 працівників, на жаль, це майже кожен п'ятий працівник компанії.  

Рішення приймалося на підставі того, що авіакомпанія використовує тільки 

3% від своєї операційної потужності, яка була до пандемії COVID-19. 

На початку пандемії, про скорочення працівників говорили на перед і 

в українських авіакомпаніях, зокрема в SkyUp: 

 «Не дивлячись на все, на жаль, це не ті обсяги перевезень, на які ми 

розраховували наш флот і збирали льотний персонал.  І на сьогоднішній день 

немає чіткого розуміння, коли будуть відновлюватися пасажирські 

перевезення і в якому обсязі вони будуть виконуватися.  Тому ми змушені 

піти на крок зі скороченням льотного персоналу ». 



Разом з тим, в авіакомпанії очікують поступове відновлення робочих 

місць після повного завершення карантину. 

Не виключали скорочення персоналу і в МАУ. 

«Коли регулярне авіасполучення почне відновлюватися, можна буде 

проаналізувати попит, відповідно - кількість літаків, частотність рейсів, 

напрямки, за якими вони будуть виконуватися тощо.  Таким чином, стане 

зрозуміло, яка кількість персоналу потрібно.  На сьогоднішній день ми не 

можемо виключити реструктуризації в підрозділах авіакомпанії і скорочення 

окремих посад », - про це говорить директор з комунікацій компанії Євгенія 

Сацька. 

            Вона говорила, що щомісяця авіакомпанія втрачає по $ 14,5 млн через 

простій і карантину. 

У Міжнародному аеропорту "Бориспіль" порахували на скільки 

зменшився пасажиропотік під час карантину.  "Бориспіль" втратив більше 

двох третин пасажирів в порівнянні з минулим роком, повідомили в прес-

службі аеропорту. 

"Сумарний пасажиропотік за 9 місяців поточного року склав 4 058 215 

пасажирів, що на 65% менше, ніж за аналогічний період 2019 року", - 

відзначають в повідомленні. 

Міжнародний аеропорт "Бориспіль" станом на вересень 2020 рік 

обслужив 554 485 пасажирів.  А це в три рази менше, ніж за аналогічний 

період минулого року. 

За вересень 2019 року послугами аеропорту скористалися 1 млн 649 

тис. пасажирів. 

За дев'ять місяців цього року  впав і  кількісний показник трансферних 

пасажирів, якщо порівнювати з минулим роком.  За період з січня по 

вересень 2019 року через "Бориспіль" літали 2 млн 597 тис. трансферних 

пасажирів, а це 22,4% від загального пасажиропотоку. 

За аналогічний період 2020 року в аеропорту отримали послуги 418 

тис.  трансферних пасажирів (10,3% від загальної кількості клієнтів). 



 "Модель хабів стала нереалістичною - ми не дорахуємося близько 3 

млн трансферних пасажирів. Авіаційна галузь стиснулася в своїх витратах 

настільки, наскільки це було можливо, з метою вистояти в складний період. 

Карантинні обмеження країн продовжують бути стоп-фактором для 

пасажирів", - додає Рябикин  . 

Все йде до того, що пасажиропотік по закінченню 2020 впаде до рівня, 

який був у 2009 році. 

COVID-19 став причиною для багатьох карантинних заходів і 

обмеження свободи переміщення людей по всьому світі.  Ця ситуація 

найбільшою мірою вдарила по світовій цивільній авіації.  Економічні збитки, 

яких зазнала авіаіндустрією на даний момент, можна порівнювати зі збитком 

від серйозного військового конфлікту. 

При цьому, як і будь-яка серйозна криза, пандемія одразу зробила 

прозорими всі системні проблеми в авіації.  Звісно, що вони накопичувалися 

роками, але з різних причин радикально не вирішувались, замість цього 

авіатори намагалися пристосуватися до ринкових умов, які все більш 

посилюються.  І поки авіаіндустрія  існувала безперервно, то 

пристосовування і виживання ще  мало успіх.  Але після того, як стався 

глобальне закриття, система впала в коматозний стан. 

Зрозуміло всім, що авіація існувати в тому вигляді, в якому була 

раніше не буде, звісно, що вона зазнає значних змін.  Але крім санітарно-

регуляторних змін, індустрія має шанс і повинна трансформуватися і в плані 

менеджменту бізнесу, для цього потрібно скорегувати ті моменти, які зараз 

тягнуть її на дно.  Якщо це не зробити, то наслідки будуть дуже важкими.  А 

в разі введення повторного карантину, то взагалі будуть фатальними. 

При такому сценарії постраждають абсолютно всі, і це не лише 

авіатори і авіапасажири, але навіть і ті люди, які взагалі ніколи не літають.  Їх 

збитки будуть непрямими, а це через податки, які уряд буде направляти на 

підтримку вже мертвої національної авіації, через подорожчання товарів і 



послуг, зв'язаних з авіалогістикою, через втрату робочих місць в пов'язаних 

індустріях. 

Час також зіграв злий жарт з авіацією, адже одним з найстрашніших 

ворогів авіакомпанії є сезонність. Взимку люди літають менше, влітку більше 

- це природно.  В силу специфіки авіації (вимоги до підготовки персоналу, 

безпеки польотів, ринку лізингу повітряних суден), у більшості авіакомпаній 

немає можливості в низький сезон виводити зі свого флоту половину літаків і 

скорочувати половину працівників, а влітку без проблем набирати їх назад, 

хоча певна оптимізація розкладу, звичайно ж, присутня. 

Тому кожен низький сезон авіакомпаніям не вистачає оборотних 

коштів.  Ця проблема відома і вирішується за рахунок кредитування.  Воно 

може бути банківським, під відсотки, а може бути за рахунок залучення 

коштів пасажирів - продаючи їм квитки за зниженою вартістю.  В такому 

випадку роль процентної ставки грає розмір знижки, даної пасажиру. Тобто 

знижка в низький сезон - це недоотриманий дохід авіакомпанії в високий 

сезон. 

Паралельно з цим, авіакомпанії отримують знижки і відстрочки 

платежів від своїх постачальників послуг - аеропорти, Хендлер і інші 

провайдери в низький сезон часто-густо надають послуги авіакомпаніям в 

борг. 

Мабуть, єдиний постачальник, хто не дає відстрочок, - це 

лізингодавець.  Літаків на ринку не вистачало, а потреба в них до COVID-19 

була велика.  Тому при передачі повітряних суден в лізинг, працювали зовсім 

інші правила - передоплати і депозити від авіакомпаній, відрахування на 

Техрезерв. 

І при будь-якому серйозному неплатежі за літак, лізингодавець 

завжди мав можливість забрати його назад без збитків для себе, а потім 

досить швидко передати наступному експлуатанту - бажаючих маса.  Була. 

Тепер, звичайно, ситуація змінюється кардинально, і вже 

лизингодателям доведеться бути набагато лояльніше до перевізників.  А це 



дуже погана новина вже для авіабудівників - значить нових літаків ринку не 

потрібно,  

Все це можна представити на простому прикладі. Уявімо, лютий,  

оборотних коштів в авіакомпанії в обріз, але регулярні рейси треба 

виконувати прямо зараз, так як якась кількість пасажирів на рейсах є. 

Авіакомпанія залучає додаткові оборотні кошти, влаштовуючи 

розпродаж квитків.  Пасажиру пропонується угода - купи у нас квиток і дай 

нам свої гроші зараз, а полети в липні.  За це ми продамо тобі квиток не по $ 

500, як ти купив би його в липні, а по $ 50. 

Ці гроші авіакомпанія витратить теж прямо зараз, в лютому, а в липні 

пощастить цього пасажира-кредитора вже за гроші, зароблені на іншому 

пасажирові пізніше - в травні. 

Додатково до цього авіакомпанія домовляється зі своїми 

постачальниками - зробіть мені хендлінг, поставте бортхарчування, заправте 

ВС зараз, а заплачу я вам за це пізніше, в квітні, коли зароблю на це гроші в 

березні. 

І ось вся ця система працювала з року в рік, тому що люди літали і 

платили гроші безперервно. А потім прийшов COVID-19.  Причому не аби 

коли прийшов, а накрив Європу і Штати в лютому-березні, тобто на самому 

дні низького сезону, коли грошей в індустрії традиційно немає. А по 

Південно-Східній Азії, коронавірус влупив на Китайський новий рік, коли 

місцева авіація традиційно заробляла на наступні півроку вперед, а в цей раз 

- мимо каси.  

І грошей тепер немає не просто у авіакомпанії Х або Y, а грошей 

немає взагалі. 

В останні тижні авіакомпанії всього світу звертаються до своїх урядів 

за фінансовою підтримкою. Завдяки державним фінансовим вливанням, 

авіаперевізники та великі бюджетні авіакомпанії виживають. У той же час, 

інвестиції урядів означають, що компанії будуть, принаймні, частково 

належати державі або винні їм гроші. З цієї причини вони, ймовірно,  



змушені скоротити кількість рейсів або навіть підвищити ціни на квитки. А 

зростання цін на квитки може означати швидке збільшення популярності 

залізничних перевезень. 

 

На відміну від європейських країн, де авіаційна галузь отримала 

мільйонні дотації від держав, українським авіакомпаніям доводиться 

справлятися з кризою самостійно.   

Компанія зверталася з допомогою до держави, але державні 

чиновники кажуть, що можливостей у держави немає - в бюджеті такі 

витрати не передбачені.   Авіакомпанії говорять, що на бюджет і не 

розраховували, а просили гарантії держави на стабільний кредит в 

комерційних банках.  Це дозволило б  брати позики не під 20%, а під 6-7% і 

це було б серйозною підтримкою.  Цураїнські аіакомпанї опинилися в 

нерівних умовах порівняно з їхніми конкурентами.  Наприклад, компанія 

Lufthansa отримала від держави вельми високу частку підтримки і їх стартова 

позиція буде краще. 

Міністр інфраструктури обіцяв ліквідувати ПДВ на внутрішніх рейсах 

і цього немає.  Залишається як і раніше питання з акцизом на авіаційне 

паливо, який не сплачується у всьому світі.  Є багато регуляторних питань, 

які сьогодні ставлять українські авіаційні компанії в дискримінаційні умови. 

Українські аіакомпанії перебувають в тих же умовах, що і в часи 

локдауна навесні цього року.  Формально авіація працює, але фактично 

пасажири не можуть літати в туристичних цілях.  Адже велика кількість 

країн не пускають українців на власну територію.  Авіакомпанії можуть 

виконувати рейси, тільки для певних категорій громадян, які мають 

спеціальні дозволи.  Ідентична ситуація і з іноземцями, які мають обмеження 

в польотах до України.  Зараз виконується 100-120 рейсів в тиждень.  До 

карантину цей показник сягав понад 120 рейсів в день.  Єдиними двома 

чартерними програмами, які добре працюють залишились Туреччина і 

Єгипет. 



Керівництво МАУ знайшло консенсус з фінансових взаємин з 

контрагентами.  Авіакомпанія платить лізингодавцяв лише ті платежі, які 

пов'язані з польотами, звісно, що ці домовленості значно знизили витрати. 

Ця криза є загальною, з нею зіткнулися не тільки авіакомпанії, але і 

весь авіасервіс.  Власники літаків розуміють, що, якщо компанія не буде 

експлуатувати судно, вони будуть просто стояти. 

Зараз у МАУ 33 літаки і планується вивести з флоту ще 5. Фактично 

експлуатується 10 бортів, але ржтримується 28. По-перше, щоб тримати їх 

технічний стан на належному рівні і забезпечити всі норми безпеки, по-

друге, щоб бути справедливими з усіма лізингодавцями. 

Велика частина колективу компанії зараз в простої, їм виплачується 

2/3 заробітної плати.  Кожен керівник складає графік, щоб задіяти рівномірно 

всю команду.  Але при цьому довелося скоротити близько 1 000 осіб.  Це 

велика кількість адміністративного персоналу, також відмовилися від 

представників в інших країнах - дуже багато процесів в компанії 

оптимізовані. 

Також говорять, що вантажні перевезення були актуальні тільки в 

момент локдауна, коли європейські перевізники не виконували рейси і не 

забезпечувався необхідний обсяг поставок.  Сьогодні авіакомпанії Lufthansa і 

KLM виконують трансатлантичні рейси, тому потреба перевозити 

пасажирськими суднами вантажі відпала.  

Постає питання що ж чекає авіацію після подолання пандемії. До сих 

пір майже неможливо передбачити що буде з авіацією після коронавіруса. 

Але безсумнівно, що скасування заборони на поїздки збільшить кількість 

клієнтів, які хочуть поїхати до своєї сім'ї, друзям або у відпустку. Крім того, 

є багато людей, які захочуть використовувати свій ваучер на вже куплений 

рейс, який було скасовано або перенесено через заходи безпеки. 

Схоже, що повернення до нормальної авіаційної реальності, до якої 

звикла більшість пасажирів, буде неможливою протягом тривалого часу. 

Посадка в літак тепер обумовлена перевіркою здоров'я. Пасажири повинні 



проходити вимірювання температури або навіть пред'являти сертифікати 

здоров'я. Весь процес  значно уповільнює роботу.  

Детальніше про те як захищають здоров'я пасажирів в аеропорті і на 

борту літака. 

В аеропорті: 

 Вимірювання температури.  

Багато країн і аеропорти зробили обов'язковим термометрію при вході 

в будівлю аеровокзалу. Жар - один з перших ознак COVID-19 у деяких 

людей. Але перевірка температури не зможе виявити людей із 

захворюванням на ранній стадії, без симптомів, а також тих людей, у кого 

температура не є симптомом, або які взяли жарознижуюче. При цьому 

опитування показують, що вимір температури в аеропорту заспокоює 

пасажирів, а також переконує деяких людей з проявами захворювання 

відмовитися від поїздки. 

 Відстеження симптомів. 

Якщо перед поїздкою почали проявлятися будь-які з симптомів 

коронавируса (це може бути, наприклад, жар, утруднене дихання або діарея), 

то від перельоту слід відмовитися. Те ж стосується людей, які живуть з 

хворими, контактували з ними або повинні дотримуватися самоізоляцію за 

приписом держорганів. Багато країн вже зараз вимагають від пасажирів 

заповнювати опитувальник на предмет симптомів. Деякі ввели в аеропортах 

медогляд людей з ознаками захворювання - як правило, після прибуття. 

 Тестування на коронавірус.  

Такі країни, як Південна Корея, Китай, Австрія і Ісландія, зробили 

негативні результати тесту на коронавірус офіційною вимогою для 

вирішення в'їзду. Тест повинен бути зроблений або до вильоту, або після 

прильоту. IATA стверджує, що ідеальний час для тестування - прямо перед 

поїздкою, причому для простоти і зручності тести повинні бути організовані 

прямо в аеропорту вильоту. Але тести не завжди точні. Іноді вони можуть не 

виявити захворювання, особливо якщо людина заразилася недавно, або дати 



позитивний результат, навіть коли людина здорова. Є й питання затримки в 

отриманні результатів: навіть в кращому випадку вона складе кілька годин. 

Тести на антитіла допомагають дізнатися, перехворів людина і чи отримав 

він якийсь імунітет. Але антитіла не виявляються на ранніх стадії хвороби і, 

до того ж, незрозуміло, як довго зберігається імунітет. 

 Соціальне дистанціювання.  

Коронавірус передається повітряно-крапельним шляхом і міститься в 

мікрочастинках, які видихає людина. Тому один з найефективніших способів 

боротьби з інфекцією - обмежити контакти людей і тримати їх подалі один 

від одного. Аеропорти та авіакомпанії адаптують сервіс для того, щоб 

максимально добитися дистанціювання: наприклад, перевізники вводять 

певний порядок посадки в літак (наприклад, спочатку заходять задні ряди), 

просувають онлайн-реєстрацію, встановлюють стійки автоматичної здачі 

багажу. У США транспортна безпека пропонує людям самим сканувати свої 

документи замість того, щоб передавати їх співробітнику. Авіакомпанія 

United Airlines встановила захисні екрани на стійках реєстрації. Компанія 

закуповує кіоски самостійної реєстрації, яких не потрібно торкатися: для 

друку посадкового можна використовувати смартфон. 

На борту літака: 

 У салоні літака заходи по соціальному дистанціювання повинні також 

дотримуватися. 

Домогтися повного дистанціювання на борту складно, якщо не робити 

зовсім вже низькою завантаження рейсів, але в цьому випадку їх вартість для 

пасажирів різко подорожчає. Крім того, проблемою на борту стає 

переміщення людей - особливо при посадці і висадці, а також при 

користуванні туалетами. Взаємодія екіпажу з пасажирами мінімізується: 

наприклад, заздалегідь до посадки на місцях розміщують їжу і воду. Деякі 

авіакомпанії обмежують обсяг ручної поклажі і допускають до туалетів 

строго по одній людині. Деякі авіакомпанії на кшталт Jet Blue Airways і Delta 

Air Lines пообіцяли залишати простір між пасажирами. Інші авіакомпанії 



відмовляються це робити, посилаючись на брак вивченості ефективності 

такого заходу і дорожнечу такого кроку. 

 Носіння масок.  

Багато аеропортів світу зробили носіння масок обов'язковим для 

пасажирів, проводжаючих і співробітників аеропортів, а також під час 

польоту. Але залишається питання з контролем за виконанням вимоги.  

 Прибирання та дезінфекція.  

Авіакомпанії стали частіше і ретельніше проводити прибирання 

літаків, а також дезінфікувати поверхні. Хоча основний шлях передачі вірусу 

- повітряно-крапельний, він може осідати на поверхнях. Звідти він може 

потрапити на руки людини і, якщо той торкнеться особи, рота або очей, через 

слизові проникнути в організм. Тому важливо проводити прибирання із 

засобами, які містять хоча б 60% спирту. Особливо прибирання необхідна 

при коротких перельотах, коли необхідність швидкої переорієнтації літака на 

інше спрямування не дозволяла провести серйозне прибирання. Але тепер 

перевізники за цим стежать. IATA згадує ще одну тактику: видавати 

пасажирам антибактеріальні серветки, щоб вони могли самостійно протерти 

поверхні і переконатися, що навколо них все знезаражені. 

Наслідки епідемії коронавіруса будуть серйозніше, ніж вплив будь-

якого іншого відомого в історії фактора. Тому відновлення галузі наступить 

не раніше, ніж через півроку після її закінчення.  

Спалахи гострих респіраторних вірусних інфекцій в світі мають 

серйозний вплив на повітряний трафік. 

Міжнародна асоціація повітряного транспорту (IATA), згадала вплив 

попередніх спалахів захворювань на авіацію. 

Зокрема, вплив спалаху важкого гострого респіраторного синдрому 

SARS, або атипової пневмонії в 2003 році, спалахи високопатогенного 

пташиного грипу H5N1 в 2005 році, спалахи нового штаму пташиного грипу 

H7N9 в 2013 році і спалаху близькосхідного респіраторного синдрому МЕRS 

в 2015 році. 



На відновлення галузі в усіх попередніх випадках потрібно до 6 

місяців. 

            3.2 Рішення, які допоможуть вийти авіації на новий рівень 

Значення авіації у світовій економіці постійно зростає, це зумовлено 

технологічним розвитком та останніми розробками в авіаційній галузі, а 

також глобалізація та дедалі тісніші ділові та культурні зв’язки між різними 

країн світу. 

Авіаційний транспорт позитивно впливає на розвиток туристичного 

бізнесу та міжнародну торгівлю.  Сьогодні понад 52% міжнародних 

подорожей здійснюється повітряним транспортом.  

Розвинена авіаційна галузь сприяє підвищенню інвестиційної 

привабливості України та збільшити можливості для міжнародних компаній 

працювати на їїтериторії. 

Авіаційний транспорт також забезпечує надзвичайно швидку доставку 

цінних і товарів, які швидко псуються, до місця призначення, що обумовлює 

необхідність його широкого використання основними провідними 

міжнародними логістичними компаніями. 

Повітряний транспорт сьогодні має такі світові тенденції: 

 висока технологічна складність транспортних засобів та ергономіка, 

розвиток інтелектуальної транспортної системи, застосування 

інформаційних та електронних технологій, засоби супутникової 

навігації; 

 підвищення рівня авіаційної безпеки, посилення заходів щодо захисту 

авіації проти актів незаконного втручання; 

 розвиток мультимодальних транспортних технологій та 

інфраструктурних комплексів для різних видів транспорту, сумісність; 

 глобалізація трансконтинентальної авіації в рамках потужних світових 

союзів; 

 зростаюча роль дешевих повітряних послуг для прямих 

міжрегіональних рейсів; 



 підвищення доступності повітряного транспорту для населення, 

розвиток міжнародного авіаційного туризму. 

Щоб збільшити конкурентну спроможність українських авіакомпаній, 

потрібно побудувати дуже грамотну модель управління та авіаційну 

стратегію, метою якох є гармонійний розвиток авіаційної промисловість як 

невід’ємної частини національної транспортної системи України, її подальша 

інтеграція у світову мережу повітряного транспорту, створення сучасної 

транспортної інфраструктури, реалізація авіаційного транзитного потенціалу 

України, збільшення доступності повітряного транспорту для більш широких 

верств населення. 

Важливо, щоб приймали участь в реалізації органи виконавчої влади, 

місцеві органи самоврядування, контролюючі органи та всі учасники 

повітряного транспортного ринку відповідно до таких принципів: 

1) законність, яка полягає в тому, що всі державні органи та учасники 

повітряних перевезень ринку, а також інші особи в процесі впровадження 

всіх авіаційних заходів діє на основі вимог Конституції та законів України, 

інших нормативно-правових актів, прийнятих відповідно до законодавства.  

При необхідності, для досягнення мети та стратегічних приймаються нові 

закони, вносяться зміни до чинного законодавства; 

2) відповідність пріоритетам та вимогам реалізації; 

3) партнерство та співпраця між органами виконавчої влади та 

органами місцевого самоврядування, представниками бізнесу, освітніх та 

наукових кіл, громадські об’єднання; 

4) прозорість та неупередженість у діях органів державної влади та 

місцевого самоврядування; 

5) екологічна безпека та збереження енергетичних ресурсів; 

6) лібералізація авіаційного ринку; 

7) добросовісна конкуренція на ринках авіаперевезень, забезпечення 

аеропортами додаткових послуг; 

8) соціальна спрямованість розвитку авіаційного транспорту; 



9) державна підтримка вітчизняних авіаційних підприємств усіх форм 

власності; 

Напевно, одним з важливих факторів для підвищення конкуренції є 

попит на послуги, які пропонує авіакомпанія, тому важливим є розвиток 

авіаперевезень та збільшення їх доступності для населення. 

Проблеми, які необхідно вирішити: 

 - низький рівень лібералізації міжнародних повітряних перевезень з 

європейськими країнами (зокрема, вільний ринок був запроваджений лише з 

11 країнами ЄС з 28), Америкою (повна лібералізація лише зі США з 14 січня 

2016 р.), Азією та Середнім Сходом; 

 - недостатній рівень конкуренції та невідповідність європейським 

вимогам щодо доступу на ринок повітряного транспорту; 

 - відносно висока вартість авіаперевезень, недосконале податкове 

законодавство; 

 - недоступність послуг авіаперевезень для переважної більшості 

населення України через низьку платоспроможність населення, а також через 

високі тарифи; 

Способи вирішення: 

1) всебічна лібералізація повітряних перевезень; 

2) створення сприятливих умов для розвитку дешевої авіації як 

вітчизняними, так і іноземними перевізниками через усі регіональні 

аеропорти України, стимулювання існуючих вітчизняних та закордонних 

авіаліній для збільшення обсягу діяльності та зменшення ціни на 

авіаперевезення: 

 - максимальна лібералізація двосторонніх угод про міжнародні 

повітряні перевезення, 

 - запровадження прозорих та недискримінаційних критеріїв 

наданняправ на експлуатацію повітряних ліній; 



 - посилення конкуренції та зниження цін на послуги наземного 

обслуговування через запровадження прозорих та недискримінаційних 

критеріїв доступу на ринок наземних послуг; 

 - забезпечення вільного доступу до ринку сертифікованих операторів 

з надання послуги та впровадження авіаційного палива в аеропортах України; 

 - встановлення ставки ПДВ 0% на авіаційне паливо; 

 - встановлення 0% ставки ПДВ для оренди повітряних суден поза 

митною територією України для внутрішніх авіаліній; 

3) інтеграція систем обміну інформацією між прикордонною службою 

та 

авіаперевізниками для збільшення швидкості управління; 

4) регулювання діяльності глобальних систем розподілу на території 

України з метою запобігання будь-яким проявам дискримінації щодо 

авіаперевізників, користуючись їхніми послугами. 

Також слід зазначити, щоб збільшити конкурентноспроможність 

авіакомпанії, то варто подбати і про аеропорт. Головними завданнями (деякі 

із них поступово реалізовуються, але ще поки не повною мірою) є: 

1. Збільшення пропускної здатності платформи та скорочення часу 

обслуговування. 

2. Розширення та збільшення пропускної здатності передачі. 

3. Розширення платформи та галереї. 

4. Нові пасажирські послуги (нові пункти харчування, дитячі ігрові 

майданчики, мобільні послуги реєстрації, тощо). 

5. Введення в експлуатацію автостоянки. 

6. Будівництво / реконструкція готельного комплексу. 

7. Впровадження пунктів харчування, магазинів, ресторанів, кав'ярень 

на території аеропорту, тобто збільшити доходи, не пов'язані з авіацією, та 

впорядкувати рух. 

8. Реконструкція / будівництво вантажного терміналу. 



9. Розширення зони посадки. Дві злітно-посадкові смуги можуть 

збільшити кількість посадкових операцій, зняти обмеження таорганізовувати 

цілодобову роботу аеропорту.   

Результатом цих змін стане збільшення пасажиропотоку, адже будь-

якого пасажира привабить комфорт і збереження головного ресурсу на 

сьогоднішній день – часу.  

Сучасна концепція розвитку ринку повітряного транспорту передбачає 

розширення співпраці між усіма учасниками транспортного процесу, зокрема 

авіакомпаніями та аеропортами. Адаптація інфраструктури повітряного 

транспорту до міжнародних вимог є важливою частиною стратегії країни, 

спрямованої на забезпечення конкурентоспроможності України на світовому 

ринку. 

11 травня 2017 року Рада Європейського Союзу офіційно схвалила проект 

безвізового режиму для України з Європейським Союзом. Це був дуже 

важливий крок для української авіації. Безвізовий режим - це орган, який 

дозволяє громадянам України перетинати міждержавні кордони ЄС без 

дозволу посольства. Це призвело до збільшення обсягів польотів, створення в 

Україні нових бюджетних літаків, які надають послуги пасажирам за 

нижчими цінами, ніж традиційні авіакомпанії, в обмін на скасування 

більшості традиційних послуг. 

На основі вивчення дипломної роботи, розглянувши основні моменти, можна 

зробити наступний висновок. 

 Однією з важливих особливостей ринку є конкуренція як форма конкуренції 

між учасниками ринку та механізм регулювання суспільного виробництва. 

Це поширена форма протистояння суб'єктів ринкової економіки в процесі 

реалізації їхніх індивідуальних інтересів. 

Сучасна інтерпретація економічної конкуренції має свої особливості: 

• цивілізований характер конкуренції суб'єктів господарювання; 

• подібність чи заміщення товарів конкурентних підприємств; ідентичність 

або конвергенція потреб споживачів у конкуренції; 



• керувати своєю конкурентною перевагою; 

• спільність, подібність цілей, у яких виникає конкуренція; 

• Обмежені можливості кожної з конкуруючих сторін торгувати на ринку 

завдяки незалежним діям інших сторін. 

 Підвищення конкурентоспроможності підприємства передбачає розробку та 

обґрунтування планів та заходів щодо досягнення конкретних цілей, що 

враховують виробничі та збутові можливості, а також фінансові, трудові та 

технічні можливості підприємства. 

Згідно з SWOT-аналізом у попередньому розділі, пріоритети компанії 

визначені: 

- Співпраця з авіакомпаніями для заохочення відкриття нових маршрутів та 

обслуговування існуючих маршрутів з метою відновлення пасажирських 

перевезень та збільшення частки пасажиропотоку; 

- розвиток інфраструктури пасажирських послуг; 

- здійснення заходів щодо підвищення рівня обслуговування пасажирів, 

особливо у сфері неавіаційних послуг; 

- посилення заходів безпеки; 

- зменшення витрат, включаючи зменшення послуг; 

- Підходити до типу успішних закордонних аеропортів, не збільшуючи тягар 

боргу (аутсорсинг). 

- Підвищення економічного рівня країни в цілому. 

 Незважаючи на можливу динаміку пасажиропотоку, українські авіакомпанії 

все ще стикаються з багатьма проблемами: зменшення основних фондів, 

відсутність ефективного управління, досвіду, державні програми підтримки 

розвитку повітряного транспорту та систем, загальна відсутність 

фінансування, відсутність кваліфікованого персоналу, зменшення кількості 

аеропортів. , старий парк літаків, низька якість авіаційної інфраструктури, 

невідповідність рівня сервісу міжнародним стандартам. 

Можливо, одним із ключових факторів успіху авіакомпанії є державна 

підтримка. Ми бачили це на прикладі провідних авіакомпаній світу. У разі 



пандемії для виживання необхідна фінансова підтримка уряду. Але ця 

підтримка важлива не тільки під час пандемії, але і протягом вашої кар’єри. 

Тому Уряду України важливо переглянути свою позицію в галузі авіації. 

Зрештою, авіація може бути сильною та конкурентоспроможною лише в 

країні, яка її підтримує. 

 

 

 

 

 

РОЗДІЛ 4 

ОХОРОНА НАВКОЛИШНЬОГО СЕРЕДОВИЩА 

 

Використання авіаційної техніки на землі та в повітрі зумовлює вплив 

небезпечних та шкідливих чинників на навколишнє середовище. 

Завданням системи охорони навколишнього середовища при цьому є 

формування  у експлуатантів авіаційної техніки особистої відповідальності 

за збереження навколишнього середовища та забезпечення щонайменшого 

впливу на нього об’єктів авіаційної діяльності.  

Головною метою написання розділу є встановлення впливу та 

можливих ризиків, що виникають при експлуатації об’єкта на навколишнє 

середовище. 

Об’єктом даного розділу є авіація в цілому і конкретно польотів та 

аеропортів.  

Суб’єктом є навколишнє середовище. 

Авіація викликає негативний вплив ряду небезпечних та шкідливих 

факторів на суб’єкт, які при тривалій дії можуть викликати незворотні 

наслідки.  Тому розробка розділу охорони навколишнього середовища має 

важливе значення для збереження навколишнього середовища. 

    



4.1 Вплив на навколишнє середовище небезпечних і шкідливих 

факторів зумовлених авіацією і аеропортами 

Науково-технічна революція забезпечила людство різноманітними 

благами, серед яких одним із найважливіших є швидке переміщення на 

великі дистанції.  Людина підкорила небо!  Нарешті виповнилась 

багатовікова мрія людства. Але один з головних законів екології стверджує: 

за все потрібно платити. 

 

 

 

Коли ми чуємо слово «авіація», ми уявляємо прекрасну сцену: 

величезний літак, який гордо летить у небі на великій швидкості і летить на 

великі відстані. Але, на жаль, ніхто відразу не замислюється про те, як це 

зашкодить навколишньому середовищу. 

Повітряний транспорт дозволив нам подорожувати по всьому світу. 

Але сьогодні одного польоту недостатньо. Це важливо, щоб не нашкодити 

планеті. Тому увага багатьох авіакомпаній була перенесена на довкілля. 

Сьогодні на цивільну авіацію припадає до 3% викидів CO2. Але провідні 

світові компанії намагаються зменшити цю кількість. 

Термін "авіація" для нас складається з двох частин: літака та 

аеропорту. Аеропорт - це багатофункціональне транспортне підприємство, 

яке є базовою частиною авіаційної транспортної системи, що забезпечує 

політ та посадку літаків, їх наземне обслуговування, прийом та виліт 

пасажирів, багажу, пошти та вантажів. Аеропорт створить необхідні умови 

для діяльності авіакомпаній, державних регуляторів авіаційної та митної 

діяльності. 

В аеропорт прибувають не лише літаки, а й засоби обслуговування: 

спеціальні машини, які завдають додаткової шкоди навколишньому 

середовищу. 



В результаті повітряного транспорту ґрунт, водойми та атмосфера 

забруднюються, а дуже специфічний вплив повітряного транспорту на 

навколишнє середовище - це вплив значного шуму та значних викидів різних 

забруднюючих речовин. 

Негативний вплив шуму від літаків насамперед на операторів, 

інженерів та техніків виробничих секторів. Історично склалося так, що 

аеропорти розташовувались поблизу густонаселених районів міста. Тому це 

робить значний вплив на населення. 

Окрім шуму, авіація призводить до електромагнітного забруднення. 

Він оснащений радіолокаційним та радіонавігаційним обладнанням 

аеропортів та літаків. Радар може створювати електромагнітні поля високої 

напруги, які представляють реальну небезпеку для людини. 

Вплив електромагнітних хвиль на живі організми є складним і 

недостатньо вивченим. Взаємодіючи з організмами, електромагнітні хвилі 

частково відбиваються, частково поглинаються і поширюються. Ступінь 

впливу залежить від поглинання тканинами великої кількості енергії, частоти 

хвиль та розміру біологічного об'єкта. 

Під постійним впливом електромагнітних хвиль низької інтенсивності 

відбувається розлад нервової та серцево-судинної систем, ендокринних 

органів тощо. Нервовість, головні болі, втрата пам’яті тощо. Це відчувається. 

Пристосування до електромагнітних ефектів не відбувається. 

Збитки, завдані природі авіацією, величезні. Велика частина 

"провини" лягає на аеропорти. Літаки приносять в атмосферу тисячі тонн 

шкідливих газів. Кількісні дані не можуть бути точно розраховані, але кожен 

літр спаленого палива містить більше 2,5 кг вуглекислого газу. Але навіть 

найсучасніший лайнер споживає кілька тисяч літрів пального за годину 

польоту! Крім того, літаки під час польоту виділяють оксиди азоту та озону, 

що також негативно впливає на глобальний клімат. Пік цих відходів 

залежить від польоту і зростання. Це означає, що всі вони зосереджені в 

районах аеропорту. Де живуть люди. 



Вони є потужними джерелами звуку та найбільшими споживачами 

енергоресурсів. Доведено, що люди, які регулярно зазнають повітряних 

звуків, мають підвищений ризик інсульту, гіпертонії та серцевих 

захворювань. Мешканці аеропорту страждають на психічні захворювання, а 

жінки, які проживають поблизу аеропорту, відчувають депресію. За даними 

ВООЗ, людина не може відпочивати при рівні шуму вище 40 дБ. Шум вище 

65 дБ викликає тривогу, а рівень 80-100 дБ небезпечний для здоров'я. 

Коли внаслідок відсутності встановлених санітарно-захисних зон та 

несанкціонованого будівництва поблизу аеропортів метрополія їх „потопає”, 

ми змушені шукати компроміси. Для підтримки цих міст потрібні великі 

кількості палива, електроенергії, наземного транспорту, їжі тощо. з усіма 

наслідками проблеми. Відсутність захисних споруд призводить до 

безконтрольного викиду шкідливих рідин у ґрунт та забруднення ґрунтових 

вод. 

Чи є сильні джерела шкідливих викидів, електромагнітного 

забруднення та шуму, чи завжди аеропорти очищаються як навколишнє 

середовище? Цілком ймовірно, що схема акредитації вуглеводневих викидів 

та інші ініціативи стануть реальними інструментами, які зможуть вирішити 

основні проблеми на шляху до «зеленого» аеропорту. 

Викиди від авіаційних двигунів та стаціонарних джерел 

представляють ще один аспект впливу повітряного транспорту на 

навколишнє середовище, але авіація має ряд відмінностей порівняно з 

іншими видами транспорту: 

  • використання гасу як палива призводить до зміни забруднюючих 

речовин; 

• Політ літаків на великій висоті та на високих швидкостях спричиняє 

розпорошення горючих продуктів у верхніх шарах атмосфери та на широкій 

території, зменшуючи ступінь їх впливу на живі організми. 

Літаки забруднюють верхні шари атмосфери вихлопними газами від 

авіаційних двигунів поблизу аеропортів і верхні шари атмосфери на висотах 



подорожей. Вихлопні гази авіаційних двигунів становлять 87% усіх викидів 

цивільної авіації, включаючи атмосферні викиди від спеціальних 

транспортних засобів та стаціонарних джерел. 

Хімічний склад викидів залежить від виду та якості палива, технології 

виробництва, способу згоряння в двигуні та його технічного стану. 

Несприятливими режимами роботи є низькі частоти обертання двигуна та 

«холостий хід», коли в атмосферу потрапляє велика кількість забруднюючих 

речовин, що більше, ніж викиди під час навантаження. Технічний стан 



двигуна безпосередньо впливає на екологічні показники. 

 

Рисунок 1. Види і об’єкти впливу шкідливих речовин в авіації 

Але авіація, в порівнянні з іншими, є відносно «чистим» видом 

транспорту, проте її вплив на клімат і екологію однозначно може з часом 

стати відчутним через постійно зростаючий повітряний трафік, що приводить 

до зростання забруднення у верхніх шарах тропосфери. Екологи 

звинувачують авіаційну галузь в тому, що з'являється все більше свідчень її 

руйнівного впливу на зміну клімату, оскільки вона екологічно 



вдосконалюється занадто повільно. Щоб відповідати суворим екологічним 

нормам і боротися зі зростаючими витратами на паливо, аерокосмічні 

компанії прагнуть до скорочення викидів і забезпечення стабільного доходу. 

Одним із пріоритетів для всієї галузі є те, як зробити авіацію більш стійкою - 

зробити політ чистіше, «зеленішим» та тихіше, ніж будь-коли раніше.  

4.2 Ідея створення екологічно безпечного та економічно 

ефективного літака  

За допомогою сучасних технологій можуть проектувати більш 

економічні літаки з поліпшеними характеристиками двигуна, меншою вагою 

і зниженим опором. В результаті користувачі можуть заощадити мільярди 

доларів на паливі і зменшити викиди токсичних на сотні тисяч тон. 

Міжнародна організація цивільної авіації ІКАО (від англ. ICAO - International 

Civil Aviation Organization) вживає дієвих заходів для скорочення 

негативного впливу авіації на навколишнє середовище. Для цього 

розробляються нові стандарти, що посилюють вимоги до експлуатованих 

літаків з авіаційного шуму та викидів, а також розширюється список 

авіаційних вимог, за якими проводиться сертифікація двигунів повітряних 

суден. В якості основного інструменту регулювання негативного впливу 

авіації на атмосферу Комітет ІКАО щодо захисту навколишнього середовища 

пропонує механізм глобальних ринкових заходів. Настав час, коли 

необхідність впровадження нових технологій в авіаційній галузі, що 

сприяють зниженню екологічного навантаження повітряного транспорту на 

навколишнє середовище, очевидна. Екологічна шкода польотів літаків 

Одним з найактивніших джерел забруднення атмосфери є транспорт. При 

цьому подорожі літаком є не найкращою ідеєю з точки зору захисту 

навколишнього середовища. На пасажира, який летить з Берліна в Нью-Йорк 

і назад економічним класом, припадає 1,5-2 тони викидів CO2. За даними 

Міжнародного енергетичного агентства (МЕА) середньостатистичний житель 

Німеччини з урахуванням всіх джерел забруднення був відповідальним за 

емісію майже 8,9 тон CO2 на рік. У США цей показник становить близько 15 



тон на людину. Згідно з дослідженням Світового банку, на авіапасажирів, які 

подорожують першим класом, припадає приблизно втричі більше викидів 

CO2 в порівнянні з пасажирами економ-класу, оскільки крісла в першому 

класі займають більше місця. В цілому за даними Європейського агентства з 

навколишнього середовища, в світі, на частку авіації припадає близько трьох 

відсотків шкідливих для клімату викидів. 

За підрахунками, до 2040 року, навіть маючи оптимістичні прогнози 

щодо енергоефективних технологій, авіаційні викиди СО2 можуть сягати 

близько півтори тисячі мегатонн на рік. І хоча сьогодні кількість 

забруднюючих речовин, що викидаються в повітря, значно менша, ніж у 

транспортних засобів (приблизно в 15 разів), це щодня впливає на верхню 

екологію тропосфери та нижню стратосферу. На відміну від інших видів 

транспорту, авіація подорожує на великі відстані та впливає на якість повітря 

на місцевому, регіональному та глобальному рівнях. Вплив авіації на 

атмосферу можна розділити на акустичний та хімічний. Екологічні вимоги 

посилюються З 2016 року CAEP (Комітет ІКАО з питань навколишнього 

середовища з авіації) рекомендує два нові стандарти: щодо вуглекислого газу 

та викидів нетрадиційних твердих частинок. Рекомендований стандарт СО2 

пропонується для заохочення ефективного використання пального з 

використанням повітряних суден і подібний до існуючих норм викидів та 

авіаційного шуму. Впровадження стандартів планується для нових типів 

підводних човнів і турбогвинтових літаків, які будуть запущені в 2020 році і 

вже експлуатуються - з 2023 року. Якщо життєздатні моделі, які ще не 

відповідають вимогам стандартів CO2, не можуть бути модернізовані до 

необхідний рівень 2028 після цього періоду їх не можна використовувати. 

Регулювання відходів здійснюється за допомогою «Глобальної системи 

ринкових вимірів». Перевищення квоти на відходи (для базового рівня, який, 

як очікується, буде 2019-2020 рр.) Отримає значні штрафи, які будуть 

використані для оздоровлення навколишнього середовища та вжиття 

компенсаційних заходів. Такий підхід до квотування відходів не є новим, він 



застосовується в країнах ЄС з початку 2000-х років. Наприклад, у квітні 2014 

року Німеччина оштрафувала авіакомпанії на 61 мільйон євро за 

перевищення квот на викиди з 2,7 мільйона євро, 44 з яких були за межами 

Європи. Акустичне забруднення повітря Авіаційний шум є важливим 

фактором негативного ставлення населення до авіації в районі аеропорту. Це 

вражає відносно велику кількість людей, які проживають у цьому районі, а 

також персонал аеропорту та пасажирів. Авіаційний шум негативно впливає 

на здоров’я людини (часто це втрата слуху, стрес, проблеми з концентрацією 

уваги). Авіаційна політика ІКАО включає розробку заходів щодо зменшення 

акустичного забруднення: впровадження технологій зменшення шуму, 

наземне планування (наприклад, нічна заборона), суворі звукові стандарти 

для існуючих флотів та розробку стандартів для нових моделей літаків. Свого 

часу завдяки введенню суворих авіаційних стандартів звуку Росія втратила 

можливість використовувати літаки вітчизняного виробництва для 

міжнародних польотів, що завдало величезного удару по конструкції 

вітчизняних літаків. В даний час розробляються нові конструкції літаків і 

двигунів, і виробники намагаються забезпечити, щоб їх продукція 

відповідала найвищим вимогам екологічних стандартів. Загалом, за даними 

Європейського агентства з охорони навколишнього середовища, світові 

літаки становлять близько трьох відсотків шкідливих викидів у світі. 

Основна увага до забруднення повітря в аеропортах почалася на 

початку 1970-х років, коли комерційні відвантаження з використанням 

турбогвинтових літаків стали більш інтенсивними. Хімічне забруднення 

повітря в аеропортах включає авіаційні викиди, такі як окис вуглецю (CO, 

CO2), азот (NO x), сірка (SOx), вуглеводні (HC) та зважені частинки, що 

утворюються в результаті роботи двигуна та авіаційного палива. . Джерела 

авіаційних викидів можуть поширюватися та призвести до погіршення якості 

повітря в сусідніх населених пунктах. Ці відходи представляють потенційний 

ризик для здоров’я людей та навколишнього середовища, оскільки можуть 



спричинити збільшення концентрації озону на рівні землі та призвести до 

кислотних дощів. 

             За останні кілька десятиліть було зроблено зусилля для зменшення 

викидів за рахунок підвищення екологічного рівня авіаційного палива 

(часткова заміна гасу природним газом або біопаливом) та вдосконалення 

авіаційних двигунів (підвищення їх тягової ефективності, що означає менший 

витрата палива). отримані. Однак цей прогрес можна компенсувати в 

майбутньому збільшенням активності повітряного руху. Горіння основної 

маси авіаційного палива відбувається не у верхніх шарах аеропортів, а у 

верхніх шарах атмосфери. Експерти вважають, що постійно зростаючі 

викиди вуглекислого газу, води та метану від комерційних авіаційних 

двигунів змінюють хімічний та радіаційний баланс атмосфери, що разом із 

викидами аерозолів сірчаного диму може впливати на клімат. Особливе 

значення мають такі компоненти, як двоокис вуглецю і оксиди азоту. Оксиди 

азоту беруть участь в хімії озону (його збільшення може призводити до 

нагрівання верхньої тропосфери) та збільшення кількості гідроксильних 

радикалів (ОН), основного атмосферного окислювача. Збільшення ОН 

призводить до скорочення часу життя метану СН4, результатом чого може 

стати охолодження і паралельно - протягом десятиліть - скорочення 

тропосферного озону. Оксиди сірки і сажа призводять до утворення 

аерозолів. Аерозолі і їх попередники (сажа та сульфати) збільшують 

хмарність у формі лінійних контрейлів (конденсаційних слідів) і перистих 

хмар. Залежно від стану навколишньої атмосфери ці сліди можуть існувати 

іноді кілька хвилин, а іноді - годинник, розтікаючись в ширину на кілька 

кілометрів і нагадуючи перисті чи високо хмари. Вельми значний вплив на 

радіаційний баланс слід очікувати в результаті викидів частинок сажі - 

твердотільних продуктів неповного згоряння палива, які грають роль ядер 

конденсації. У верхній тропосфері сажові аерозолі мають розмір 0,1-0,5 мкм і 

складаються з агломератів первинних частинок з діаметром 20-40 нм. Їх 

середня концентрація змінюється в межах від 0,004 до 0,5 см-3. 



 Особливу увагу серед авіаційних паливних продуктів приділяють 

парникові гази, викиди яких можуть сприяти глобальному потеплінню. Щоб 

їх зменшити, авіакомпанії насправді мають лише два варіанти. Перший - це 

збільшення паливної ефективності (тобто зменшення питомої витрати 

палива). Другий - використання альтернативних видів палива: синтетичних 

видів палива, виготовлених із вугілля, природного газу або біомаси. 

Натуральне паливо не містить сірки та пахучих вуглеводнів, які значно 

зменшують викиди контрольних аерозолів та ядер конденсації хмар, 

зменшуючи тим самим вплив на радіаційний баланс. Крім того, модельні 

експерименти показали, що використання безсульфатного палива призводить 

до «відновлення» тропосфери з точки зору концентрацій озону, сульфатів та 

нітратів. Біопаливо є основним способом аерокосмічної галузі зменшити 

викиди вуглецю, і в останні роки кілька авіакомпаній здійснили комерційні 

польоти, використовуючи їх. Але ціна на біопаливо вище, ніж на звичайне 

паливо, і сьогодні вони складають лише невелику частку реактивного палива. 

Слід зазначити, що ставлення експертів до біопалива (що виробляється з 

кукурудзи, квасолі, ріпаку, пальмової олії, водоростей тощо) є далеко не 

рівномірним в умовах, коли урожай часто руйнується через посуху або ранні 

дощі. Експерти попереджають, що повний перехід на біопаливо загрожує 

поступовим знищенням тропічних лісів та зростанням цін на продукти 

харчування. Крім того, його тривале використання не виявилось ефективним 

у зменшенні викидів CO2. Однак біопаливо для авіації вже виробляється в 

США, Великобританії, Німеччині, Франції та Фінляндії. Китай, який 

розпочав виробництво палива з пальмової олії, також найближчим часом 

планує збільшити частку біопалива до третини всього авіаційного палива. В 

останні роки ряд країн, які борються за навколишнє середовище, активно 

замінюють традиційний авіаційний гас кріогенним паливом (водень, 

скраплений нафтовий газ). При його використанні літак стає більш 

економічним (знижується споживання палива), викиди CO2 значно 



зменшуються, але виникають нові проблеми, вирішення яких досі не 

реалізоване. 

Розвиток екологічних проблем в Росії 

Альтернативні маршрути польотів та аеропортів зменшують ризик дії 

шкідливих та шкідливих факторів на навколишнє середовище та 

передбачають потенційні наслідки таких факторів. 

 Незважаючи на те, що повітряний судно є відносно «чистим» видом 

транспорту в порівнянні з іншими, його вплив на клімат та навколишнє 

середовище може бути значним з часом через збільшення повітряного руху 

та забруднення верхньої тропосфери. Хоча оцінки такого впливу в даний час 

незрозумілі, Міжнародна організація цивільна авіація вживає заходів для 

зменшення негативного вплив авіації на навколишнє середовище. З цією 

метою розробляються нові стандарти для посилення вимог до повітряних 

суден з точки зору повітряного шуму та викидів, а також для розширення 

переліку авіаційних викидів, на які сертифіковані авіаційні двигуни. Як 

головний інструмент регулювання негативного впливу авіації на атмосферу, 

Комітет ІКАО з питань навколишнього середовища пропонує механізм 

глобальних ринкових дій. Хоча не всі члени ІКАО підтримують цю ідею, 

існує очевидна необхідність впровадження нових технологій в галузі авіації, 

які допоможуть зменшити вплив повітряного транспорту на навколишнє 

середовище. 
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КАФЕДРА АВІОНІКИ 

                                                          РОЗДІЛ 5  

ОХОРОНА ПРАЦІ 

           В даний час гостро постає проблема професійної безпеки і охорони 

праці на підприємствах. Охорона праці - система збереження життя і здоров'я 

працівників в процесі трудової діяльності, що включає в себе правові, 

соціально-економічні, організаційно-технічні, санітарно-гігієнічні, 

лікувально-профілактичні, реабілітаційні та інші заходи. 

Метою охорони праці є зведення до мінімальної ймовірності поразки 

або захворювання працюючого з одночасним забезпеченням комфорту при 

максимальній продуктивності праці. 

Основна мета поліпшення умов праці - досягнення соціального 

ефекту, тобто забезпечення безпеки праці, збереження життя і здоров'я 

працюючих, скорочення кількості нещасних випадків і захворювань на 

виробництві. 

Поліпшення умов праці дає і економічні результати: зростання 

прибутку (в зв'язку з підвищенням продуктивності праці); скорочення витрат, 

пов'язаних з компенсаціями за роботу зі шкідливими і важкими умовами 

праці; зменшення втрат, пов'язаних з травматизмом, професійної 

захворюваності; зменшенням плинності кадрів і т.д. 

Для реалізації мети охорони праці необхідно вирішувати наступні 

завдання: 

Охорона праці є комплексною соціально-технічної дисципліною, 

включає виробничу санітарію, техніку безпеки, пожежну безпеку. 

 

 

 

 

 

 

 



Завданнями охорони праці є вивчення санітарії та гігієни праці, 

заходи щодо зменшення впливу шкідливих факторів на організм працюючих 

на виробництві. Основним методом охорони праці є використання техніки 

безпеки. У ньому розглядаються два основні завдання: створення машин та 

інструментів, що становлять небезпеку для людей, та розробка спеціальних 

захисних засобів, що забезпечують безпеку людини в процесі роботи, а також 

навчання робітників практикам охорони праці та використання захисних 

засобів . для безпечної роботи. 

5.1 Заходи безпеки для екіпажу літака 

Готуючись до льотного екіпажу (на шляху до нього та з нього), 

дотримуйтесь маршруту відповідно до маркування платформи та будьте 

обережні, щоб не зіткнутися з транспортними засобами, що рухаються та 

іншими. PS (удар по літаках). Екіпаж також повинен бути обережним, 

рухаючись по нерівних ділянках бетону, де вони заливають. Паливо замерзає 

і розташоване обладнання аеродрому. 

Під час перебування на стоянці та в повітряному судні екіпаж 

повітряного судна повинен дотримуватися вимог чинних інструкцій з 

безпеки під час інструктажу. Куріння на стоянці заборонено. Члени екіпажу 

повинні утримуватися від завантаження літака забороненими вантажами чи 

упаковкою, завдаючи шкоди пасажирам та впливаючи на завершення безпеки 

польотів. Введення в експлуатацію допоміжних електростанцій, двигунів, 

випробувань механізації, таксі. Політ здійснюється лише за допомогою 

зв'язку з літаком через внутрішній телефон. 

Процедури слід визначати таким чином, щоб запобігти одночасному 

виконанню робіт, що збільшують ризик (наприклад, паливо та одночасне 

посадку та висадку пасажирів, викид кисню з системи при роботі з 

електрообладнанням тощо). ). Станція повинна бути оснащена стандартними 

вогнегасниками, системою запобігання пожежі. 

Страхування пасажирів під час посадки та висадки є одним із 

обов'язків членів екіпажу, тому вони повинні суворо дотримуватися вимоги 



заборонити присутність проходу Ірам на борту при виконанні небезпечних 

робіт (паливо, кисень, лід). теплові машини тощо). 

У разі відсутності сходів або ліфтів у отворах вхідних та офісних 

дверей слід організовувати та контролювати встановлення ременів безпеки. 

Членам екіпажу забороняється відкривати вхідні двері та обслуговувати 

(після посадки в літак) без встановлення ременів безпеки, щоб запобігти 

перегріванню та надмірному натягу. Підривання літака після того, як машина 

для плову робиться, щоб очистити лід, надійно закривши всі двері, люки. 

Перед заправкою, вивантаженням пасажирів та завантаженням 

вантажу все обладнання під фюзеляжем, крилами та відкритими дверима 

літака повинно бути знято. В іншому випадку в результаті авіакатастрофи 

можуть статися травми людей, пошкодження літальних апаратів та 

обладнання (сходів, спецтранспорту, сходів, механізмів, електромобілів, 

вантажівок тощо). Летний екіпаж повинен стежити за дотриманням цієї 

вимоги. 

Уникайте контакту з одягом та тілом протиожеледної рідини, 

наприклад “Арктика”. Його розташування на лівій стороні ділянки 

розпилення є особливо небезпечним. Членам екіпажу забороняється: 

використовувати дефектне або крижане обладнання під час виконання будь-

яких видів робіт на літаку; використовувати з нетрадиційними інструментами 

використання додаткових сходинок, які не зміцнені в конструкції або 

подібному та бетонному покритті; підніматися сходами та сходами назад; біг 

та стрибки через них у проходах у залах та сходах; якщо в секторі інспекції є 

люди ближче 50 м, активуйте високовольтний перехід через передавач. 

Заборонено струшувати трактори під час буксирування літака; кут 

повороту не повинен перевищувати плюс 55 °; всі члени екіпажу повинні 

бути обережними під час руху в межах можливих випробувань, а гальмо 

повітряного судна слід застосовувати лише у випадку несправності рухової 

системи, ризику зіткнення з командними перешкодами з землі та після 

зупинки; буксирування за допомогою гальмівної системи заборонено. 



Евакуація. ВС с. Лінія польоту може експлуатуватися зі швидкістю 3 км / 

год, що є літаком, який знаходиться на безпечній відстані від шасі і має стійкі 

подушки. 

Під час польоту до екіпажу забороняються такі заходи: задимлення, 

несправності аеробних навігаційних систем та електрообладнання з 

відкриванням панелей та заміною захисних огороджень, використання 

відкритого вогню при роботі з киснем; не допускати контакту кисню з 

масляними предметами під час вибуху гідравлічної суміші в салоні для 

використання кисню; відкрийте циліндричну драбину звивистої драбини в 

кабіні l і, щоб не заповнити її (кульку), не використовуйте електронагрівальні 

пристрої за призначенням (опалення кабіни, сушіння предметів тощо). 

З урахуванням вимог безпеки можна вносити корективи в часі, 

залежно від введення в експлуатацію нових змін, модифікації існуючих 

літаків, підтримання інформації (досвіду) щодо запобігання травматизму 

екіпажів сучасних літаків. 

5.2 Заходи безпеки при пандемії 

Пандемія внесла різкі корективи в авіаційну промисловість. Для 

боротьби з вірусом слід прийняти принаймні суворі правила, оскільки це 

сприяє зменшенню ризику зараження та поширення хвороби. 

Ці заходи охоплюються новими настановами з охорони здоров’я для 

використання повітряного транспорту, розробленими Європейським 

агентством з авіаційної безпеки (EASA) та Європейським центром з 

профілактики та контролю захворювань (ECDC) на прохання Європейської 

Комісії. 

27-сторінковий документ описує рекомендації для пасажирів та 

авіаційного персоналу в контексті пандемії COVID-19 та охоплює всі етапи 

подорожі - від рейсу до аеропорту до відправлення з терміналу при прибутті. 

Зараз зустрічаючі та супровідники не можуть увійти в термінали, 

пасажири та персонал повинні носити маски, а авіакомпанії змушені не 

привозити хворих пасажирів до аеропорту. 



Авіакомпанії повинні заохочувати пасажирів із симптомами COVID-

19, такими як лихоманка, задишка, втрата смаку та запаху, залишатися в 

приміщенні та взагалі не залишати аеропорт. Такі заходи включають 

можливість анулювання або анулювання квитка після пред'явлення довідки 

лікаря. 

Біля входу в аеропорт пасажирів та персонал можна перевірити на 

температуру тіла, а тих, у кого температура вище 38 ° C, слід відправити на 

додатковий контроль. Однак EASA зазначає, що цей захід має дуже низьку 

ефективність. 

Це пов’язано з тим, що у багатьох пацієнтів з COVID-19 немає 

температури, датчики потребують регулярного калібрування, і температуру 

можна знизити за допомогою жарознижуючих засобів. Як результат, такий 

тест може створити помилкове відчуття безпеки в відсутність інших відходи. 

З цієї причини EASA рекомендує витрачати витрати на інші товари 

медичного призначення. 

Сюди входять ретельне прибирання будинків, встановлення захисних 

екранів на нерухомих стійках, наприклад, реєстрація або паспортний 

контроль. 

Між людьми має бути відстань 1,5 метра. На підлозі можна 

встановити спеціальні знаки, які вказують відстань. 

Відкриття торгових точок було затримано, за винятком основних 

служб (можливо, аптек) в аеропортах. У той же час оператори повинні 

забезпечити пасажирів безкоштовною питною водою. 

Важливим аспектом боротьби з вірусом є засоби захисту - 

рекомендується носити маску після входу в термінал, в літаку та перед 

вильотом з аеропорту під час прибуття в резиденцію. Винятки робляться 

лише для дітей віком до 6 років та дорослих, які не можуть носити маску за 

станом здоров'я. 



Персонал, що спілкується з пасажирами, повинен одягати додаткові 

рукавички, а персонал авіаційної безпеки повинен мати прозорі захисні 

екрани на обличчі. 

Форму потрібно міняти щодня. Від цієї вимоги може бути відмовлено, 

якщо поверх одягу передбачений захисний одяг. 

Оператори аеропорту повинні гарантувати, що пасажири можуть 

придбати маску, якщо вони не змогли зробити це до прибуття до терміналу. 

Авіакомпанії також повинні мати необхідні запаси масок та одноразових 

пакетів для утилізації після польоту. 

Операторам аеропортів доручено застосовувати альтернативні 

електронні процедури, щоб уникнути черг у місцях з великою кількістю 

пасажирів, а також звичайні процедури - мобільна реєстрація та безконтактна 

посадка. 

Аеропорти повинні мати дезінфікуючі засоби для рук, розташовані 

поблизу посадки. Якщо їзда здійснюється за допомогою автобусів, їх 

кількість слід збільшити, щоб забезпечити достатню відстань. Якщо посадка 

відбувається пішки або через сходи, пасажири сідають на літак від 

останнього ряду до першого. Кількість автобусів, що використовуються для 

перевезення пасажирів, слід збільшити, щоб забезпечити достатню відстань. 

EASA не обмежила кількість місць в авіакомпаніях, які авіакомпанії 

можуть продати. Однак, якщо дозволяє завантаження та балансування літака, 

пасажири повинні сидіти якомога далі один від одного. 

Авіакомпаніям порадили пропонувати меншу кількість ручної 

поклажі в салоні, заохочуючи перевезення багажу. 

Стюардеси повинні переконатись, що в проїздах та біля туалетів 

немає черг, і рекомендується один із туалетів зарезервувати для потреб 

екіпажу. 

Послуги на борту повинні бути обмежені, щоб мінімізувати 

співпрацю між людьми. Продаж Free Duty та інших товарів, за винятком 

розфасованих або закупорених продуктів, заборонено. По можливості 



авіакомпаніям слід утримуватися від сплати готівки та перейти на 

використання банківських карток. 

Також на верхній частині літака, якщо це технічно можливо, потік 

свіжого повітря слід збільшувати замість обертання. У разі неналежного 

забезпечення пасажирів у літаку в салоні забороняється більше 30 хвилин. 

На закінчення я хотів би сказати, що питання охорони праці є одним із 

найважливіших питань на сучасному етапі нашого суспільства. 

Збільшення кількості професійних захворювань, дорожньо-

транспортних пригод на виробництві, які призводять до травм, а іноді і 

смертей, все це змушує задуматися про вдосконалення законодавства у сфері 

охорони праці. Але важливою проблемою є те, що самі працівники часто 

ігнорують правила, заходи безпеки, що призводять до жахливих наслідків. 

Нарешті, ще ніхто не виключив людський фактор, як це добре відомо в 

авіації в інших місцях. У той же час в умовах пандемії важливо попередити 

робітників та пасажирів про повний ступінь проблеми. Якщо просто 

ігнорувати правила, постраждають сотні. Це час думати не лише про себе, а й 

про заподіяння шкоди іншим. 

 

 

 


